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บทที ่4 

 
ผลการศึกษา 

 
  การศึกษาเร่ือง  ส่วนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลต่อความตอ้งการของผูบ้ริโภคใน
การเลือกใช้บริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ สามารถแบ่งผลการศึกษา
ออกเป็น  4  ส่วน ดงัน้ี  
 ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม   
 ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อความตอ้งการของผูบ้ริโภคใน
การเลือกใชบ้ริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 
 ส่วนท่ี 3 ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อความต้องการของผูบ้ริโภคในการ
เลือกใช้บริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ จ  าแนกตามเพศ  อายุ สถานภาพ 
การศึกษาสูงสุด อาชีพ และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 ส่วนท่ี 4 ปัญหา และ ขอ้เสนอแนะเพื่อปรับปรุงการบริการ 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม   
  
ตารางที ่ 1  แสดงจ านวน  และร้อยละ จ าแนกตามเพศ    
 

เพศ จ านวน  (คน) ร้อยละ 
ชาย 115 38.33 
หญิง 185 61.67 

รวม 300 100.00 
 
  จากตารางท่ี  1 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 61.67  
และเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 38.33 
  
ตารางที ่ 2  แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน  (คน) ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 18 ปี 19 6.33 
18 – 22 ปี 162 54.00 
23 – 27 ปี 40 13.33 
28 – 32 ปี 50 16.67 
33 – 40 ปี 0 0.00 
41 ปีข้ึนไป 29 9.67 

รวม 300 100.00 
  
  จากตารางท่ี  2  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 18 – 22 ปี  คิดเป็นร้อยละ 54.00 
รองลงมา คือ มีอายุ  28 – 32 ปี  คิดเป็นร้อยละ 16.67  มีอายุ 23 – 27 ปี คิดเป็นร้อยละ 13.33 มีอายุ 41 
ปีข้ึนไป  คิดเป็นร้อยละ 9.67  และมีอายตุ  ่ากวา่ 18 ปี   คิดเป็นร้อยละ 6.33 ตามล าดบั  
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ตารางที่  3  แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จ านวน  (คน) ร้อยละ 
โสด 257 85.67 
สมรส 43 14.33 

รวม 300 100.00 
 
  จากตารางท่ี 3  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด  คิดเป็นร้อยละ 
85.67  และมีสถานภาพสมรส  คิดเป็นร้อยละ  14.33  ตามล าดบั 
  
ตารางที ่ 4  แสดงจ านวนและร้อยละ  จ าแนกตามการศึกษาสูงสุด    
 

การศึกษา จ านวน  (คน) ร้อยละ 
ต ่ากวา่มธัยมศึกษาตอนปลาย 6 2.00 
มธัยมศึกษาตอนปลาย / ปวช. 35 11.67 
ปวส./อนุปริญญา 6 2.00 
ปริญญาตรี 225 75.00 
ปริญญาโท/สูงกวา่ 28 9.33 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาตรี  คิด
เป็นร้อยละ  75.00  รองลงมา คือ  มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. คิดเป็นร้อยละ 11.67 ปริญญาโท/สูง
กวา่ คิดเป็นร้อยละ  9.33  คิดเป็นร้อยละ ต ่ากวา่มธัยมศึกษาตอนปลาย และปวส./อนุปริญญา  เท่ากนั  
คิดเป็นร้อยละ 2.00  ตามล าดบั 
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ตารางที ่ 5  แสดงจ านวนและร้อยละ  จ าแนกตามอาชีพ    
 

อาชีพ จ านวน  (คน) ร้อยละ 
นกัเรียน 25 8.33 
นกัศึกษาปริญญาตรี 153 51.00 
นกัศึกษาปริญญาโท 13 4.33 
ขา้ราชการ 17 5.67 
พนกังานรัฐวสิาหกิจ 16 5.33 
พนกังานบริษทัเอกชน 11 3.67 
ธุรกิจส่วนตวั 30 10.00 
พนกังานของมหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 35 11.67 

รวม 300 100.00 
  
  จากตารางท่ี  5  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพนกัศึกษาปริญญาตรี คิดเป็น
ร้อยละ 51.00 รองลงมาคือ พนกังานของมหาวิทยาลยัเชียงใหม่  คิดเป็นร้อยละ 11.67 ธุรกิจส่วนตวั 
คิดเป็นร้อยละ 10.00 นกัเรียน คิดเป็นร้อยละ 8.33 ขา้ราชการ คิดเป็นร้อยละ 5.67 พนกังานรัฐวิสาหกิจ 
คิดเป็นร้อยละ 5.33 และพนกังานบริษทัเอกชน คิดเป็นร้อยละ 3.67 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่ 6  แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน  (คน) ร้อยละ 
ไม่เกิน 5,000 บาท 86 28.67 
5,001 – 10,000 บาท 93 31.00 
10,001 – 15,000 บาท 34 11.33 
15,001 – 20,000 บาท 59 19.67 
20,001 – 25,000 บาท 15 5.00 
มากกวา่ 25,000 บาท 13 4.33 

รวม 300 100.00 
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 จากตารางท่ี 6 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001-10,000 บาท มาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 31.00 รองลงมาคือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 28.67 
มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 15,001-20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 19.67 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-15,000 
บาท คิดเป็นร้อยละ 11.33 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-25,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 5.00 และมีรายได้
เฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 25,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 4.33 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่ 7 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามส่ือท่ีท าใหรู้้จกัโรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ 
 

ส่ือทีท่ าให้รู้จักโรงอาหารคณะบริหารธุรกจิ จ านวน  (คน) ร้อยละ 
ตนเอง 217 72.33 
เพื่อนแนะน า 111 37.00 
ป้ายผา้ 21 7.00 
แผน่ใบปลิว/โบชวัร์ 11 3.67 
ส่ือออนไลน์ 3 1.00 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300  คน 
  
  จากตารางท่ี  7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกัโรงอาหารคณะบริหารธุรกิจดว้ย
ตนเอง  คิดเป็นร้อยละ 72.33 รองลงมาคือ  เพื่อนแนะน า  คิดเป็นร้อยละ 37.00  ป้ายผา้  คิดเป็นร้อยละ 
7.00  แผน่ใบปลิว/โบชวัร์ คิดเป็นร้อยละ 3.67 และส่ือออนไลน์ คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
  
ตารางที ่8 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามบุคคลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกใชบ้ริการโรง
อาหารคณะบริหารธุรกิจมากท่ีสุด 
 

บุคคลทีม่ีผลต่อการตัดสินใจในการเลอืกใช้
บริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกจิมากทีสุ่ด 

จ านวน  (คน) ร้อยละ 

เพื่อน / ผูร่้วมงาน 148 49.33 
บุคคลในครอบครัว 9 3.00 
ตวัเอง 143 47.67 

รวม 300 100.00 
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 จากตารางท่ี 8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เพื่อน/ผูร่้วมงานมีผลต่อการตดัสินใจ
ในการเลือกใช้บริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกิจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 49.33 รองลงมาคือ 
ตดัสินใจดว้ยตวัเอง คิดเป็นร้อยละ 47.67  และบุคคลในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 3.00  ตามล าดบั 
 
ตารางที ่ 9  แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามวนัท่ีใชบ้ริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ 
บ่อยท่ีสุด 
 

วนัทีใ่ช้บริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกจิ
บ่อยทีสุ่ด 

จ านวน  (คน) ร้อยละ 

วนัจนัทร์ 238 79.33 
วนัองัคาร 202 67.33 
วนัพุธ 208 69.33 
วนัพฤหสับดี 167 55.67 
วนัศุกร์ 173 57.67 
วนัเสาร์ 24 8.00 
วนัอาทิตย ์ 14 4.67 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300  คน 
 
  จากตารางท่ี 9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชบ้ริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ
บ่อยท่ีสุดในวนัจนัทร์ คิดเป็นร้อยละ 79.33 รองลงมาคือ วนัพุธ คิดเป็นร้อยละ 69.33 วนัองัคาร คิด
เป็นร้อยละ 67.33 วนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 57.67 คิดเป็นร้อยละ 57.67 วนัพฤหัสบดี คิดเป็นร้อยละ 
55.67 วนัเสาร์ คิดเป็นร้อยละ 8.00 และวนัอาทิตย ์ คิดเป็นร้อยละ 4.67 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 10  แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามช่วงเวลาท่ีใชบ้ริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ 
บ่อยท่ีสุด   
   
ช่วงเวลาทีใ่ช้บริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกจิบ่อยทีสุ่ด  จ านวน  (คน) ร้อยละ 
ก่อน 9.00 น. 14 4.67 
9.00 – 10.30 น. 15 5.00 
10.31-12.00 น. 83 27.67 
12.01- 13.00 น. 149 49.67 
13.01-14.30 น. 30 10.00 
14.31 – 16.00 น. 2 0.67 
หลงัเวลา 16.00 น. 7 2.33 

รวม 300 100.00 
  
  จากตารางท่ี 10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชบ้ริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ
บ่อยท่ีสุด  ช่วงเวลา 12.01-13.00 น. คิดเป็นร้อยละ 49.67 รองลงมาคือ ช่วงเวลา  10.31-12.00 น.  คิด
เป็นร้อยละ 27.67  ช่วงเวลา 13.01-14.30 น. คิดเป็นร้อยละ 10.00  ช่วงเวลา 9.00-10.30 น. คิดเป็นร้อย
ละ 5.00 ช่วงเวลาก่อน 9.00 น. คิดเป็นร้อยละ 4.67 หลังเวลา 16.00 น. คิดเป็นร้อยละ 2.33  และ
ช่วงเวลา 14.31-16.00 น. คิดเป็นร้อยละ 0.67 ตามล าดบั 
  
ตารางที่ 11 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามความถ่ีในการใชบ้ริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ
โดยเฉล่ีย 
 

ความถี่ในการใช้บริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกจิ จ านวน  (คน) ร้อยละ 
ทุกวนั 30 10.00 
5 - 6 คร้ังต่อสัปดาห์ 47 15.67 
3 - 4 คร้ังต่อสัปดาห์ 145 48.33 
1 - 2 คร้ังต่อสัปดาห์ 54 18.00 
นอ้ยกวา่สัปดาห์ละคร้ัง 24 8.00 

รวม 300 100.00 
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  จากตารางท่ี 11 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชบ้ริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ
โดยเฉล่ีย 3-4 คร้ังต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 48.33 รองลงมาคือ ใชบ้ริการ 1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ คิดเป็น
ร้อยละ 18.00 ใช้บริการ 5- 6 คร้ังต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 15.67 ใช้บริการทุกวนั คิดเป็นร้อยละ 
10.00  และใชบ้ริการนอ้ยกวา่สัปดาห์ละคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 8.00 ตามล าดบั 
  
ตารางที่ 12  แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามประเภทสินค้าท่ีนิยมซ้ือจากโรงอาหารคณะ
บริหารธุรกิจ 
 

ประเภทสินค้าทีนิ่ยมซ้ือจากโรงอาหาร 
คณะบริหารธุรกจิ 

จ านวน  (คน) ร้อยละ 

ขา้วราดแกง 184 61.33 
อาหารตามสั่ง 209 69.67 
ก๋วยเต๋ียว 125 41.67 
เคร่ืองด่ืม 230 76.67 
ขนมขบเค้ียว / ขนมหวาน 83 27.67 
ของทอด 17 5.67 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300  คน 
 
 จากตารางท่ี 12 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่นิยมซ้ือสินคา้จากโรงอาหารคณะ
บริหารธุรกิจประเภทเคร่ืองด่ืม  คิดเป็นร้อยละ 76.67 รองลงมาคือ อาหารตามสั่ง คิดเป็นร้อยละ 69.67 
ขา้วราดแกง คิดเป็นร้อยละ 61.33 ก๋วยเต๋ียว คิดเป็นร้อยละ 41.67 ขนมขบเค้ียว/ขนมหวาน คิดเป็นร้อย
ละ 27.67  และของทอด  คิดเป็นร้อยละ 5.67 ตามล าดบั 
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ตารางที ่ 13  แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามค่าใชจ่้ายในการซ้ือสินคา้ในโรงอาหาร 
คณะบริหารธุรกิจ เฉล่ียต่อคร้ัง 
 

ค่าใช้จ่ายในการซ้ือสินค้าในโรงอาหาร 
คณะบริหารธุรกจิ เฉลีย่ต่อคร้ัง 

จ านวน  (คน) ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 50 บาท 76 25.33 
50 - 100 บาท 166 55.33 
101 - 150 บาท 54 18.00 
151 – 300 บาท 4 1.33 

รวม 300 100.00 
  
  จากตารางท่ี 13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายในการซ้ือสินคา้ในโรง
อาหารคณะบริหารธุรกิจ เฉล่ียต่อคร้ัง 50-100 บาท คิดเป็นร้อยละ 55.33 รองลงมาคือ น้อยกว่า 50 
บาท คิดเป็นร้อยละ 25.33 มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ัง 101-150 บาท คิดเป็นร้อยละ 18.00 และมีค่าใชจ่้าย
เฉล่ียต่อคร้ัง 151- 300 บาท คิดเป็นร้อยละ 1.33 ตามล าดบั 
  
ตารางที ่14  แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามเหตุผลหลกัท่ีเลือกใชบ้ริการโรงอาหารคณะ
บริหารธุรกิจ   
 

เหตุผลหลกัทีเ่ลือกใช้บริการโรงอาหาร 
คณะบริหารธุรกจิ   

จ านวน (คน) ร้อยละ 

อาหารและเคร่ืองด่ืม 203 67.67 
ราคาของอาหารและเคร่ืองด่ืม 149 49.67 
สถานท่ีของโรงอาหาร 134 44.67 
การส่งเสริมการตลาดของโรงอาหาร 28 9.33 
ผูข้ายหรือพนกังาน 101 33.67 
กระบวนการหรือขั้นตอนการใหบ้ริการ 80 26.67 
การสร้างหรือการน าเสนอบรรยากาศทางกายภาพ 8 2.67 
อ่ืนๆไดแ้ก่ ใกลท่ี้ท างาน สะดวกในการเดินทาง ประหยดัค่าใชจ่้าย  37 12.33 
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หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300  คน 
 จากตารางท่ี 14 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกใช้บริการโรงอาหารคณะ
บริหารธุรกิจเพราะอาหารและเคร่ืองด่ืม คิดเป็นร้อยละ 67.67  รองลงมาคือ ราคาของอาหารและ
เคร่ืองด่ืม  คิดเป็นร้อยละ 49.67 สถานท่ีของโรงอาหาร  คิดเป็นร้อยละ  44.67  ผูข้ายหรือพนกังาน คิด
เป็นร้อยละ 33.67 กระบวนการหรือขั้นตอนการให้บริการ คิดเป็นร้อยละ 26.67 เหตุผลอ่ืนๆ ได้แก่ 
ใกลท่ี้ท างาน สะดวกในการเดินทาง ประหยดัค่าใช้จ่าย  คิดเป็นร้อยละ 12.33 การส่งเสริมการตลาด
ของโรงอาหาร  คิดเป็นร้อยละ  9.33  และการสร้างหรือการน าเสนอบรรยากาศทางกายภาพ  คิดเป็น
ร้อยละ  2.67 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่ 15  แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามราคาอาหารท่ีคิดวา่เหมาะสม 
 

ราคาอาหารทีค่ิดว่าเหมาะสม จ านวน  (คน) ร้อยละ 
 ราคาอาหารธรรมดา/จาน   

20 บาท 135 45.00 
22 บาท 2 0.67 
25 บาท 79 26.33 
30 บาท 76 25.33 
35 บาท 8 2.67 

รวม 300 100.00 
 ราคาอาหารพิเศษ/จาน   

25 บาท 97 32.33 
27 บาท 3 1.00 
30 บาท 105 35.00 
35 บาท 69 23.00 
40 บาท 19 6.33 
50 บาท 7 2.33 

รวม 300 100.00 
 หมายเหตุ :  ราคาอาหารธรรมดา/จานต ่าสุด 20 บาท  ราคาสูงสุด 35  บาท  ราคาเฉล่ีย 24.26 บาท 
   ราคาอาหารพิเศษ/จานต ่าสุด 25 บาท  ราคาสูงสุด 50 บาท  ราคาเฉล่ีย 30.60 บาท 
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 จากตารางท่ี 15 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ราคาอาหารธรรมดาท่ีเหมาะสมมากท่ีสุด
คือ 20 บาท/จาน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมาคือ ราคา 25 บาท/จาน คิดเป็นร้อยละ 26.33 ราคา 30 
บาท/จาน  คิดเป็นร้อยละ 25.33 ราคา 35 บาท/จาน คิดเป็นร้อยละ 2.67 และราคา 22 บาท/จาน  คิดเป็น
ร้อยละ 0.67 ตามล าดบั  และเห็นวา่ราคาอาหารพิเศษท่ีเหมาะสมมากท่ีสุดคือ 30 บาท/จาน คิดเป็นร้อย
ละ 35.00 รองลงมาคือ ราคา 25 บาท/จาน คิดเป็นร้อยละ 32.33 ราคา 35 บาท/จาน คิดเป็นร้อยละ 
23.00 ราคา 40 บาท/จาน คิดเป็นร้อยละ 6.33 ราคา 50 บาท/จาน คิดเป็นร้อยละ 2.33 และราคา 27 
บาท/จาน คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 16  แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามราคาเคร่ืองด่ืมท่ีคิดวา่เหมาะสม  
 

ราคาเคร่ืองดื่มทีค่ิดว่าเหมาะสม จ านวน  (คน) ร้อยละ 
 ราคาเคร่ืองด่ืมธรรมดา/แกว้   

5 บาท 17 5.67 
7 บาท 22 7.33 
10 บาท 157 52.33 
12 บาท 4 1.33 
15 บาท 66 22.00 
20 บาท 29 9.67 
25 บาท 5 1.67 

รวม 300 100.00 
 ราคาเคร่ืองด่ืมพิเศษ/แกว้   

7 บาท  3 1.00 
10 บาท 26 8.67 
12 บาท 12 4.00 
15 บาท 136 45.33 
17 บาท 5 1.67 
20 บาท 74 24.67 
25 บาท 31 10.33 
30 บาท 13 4.33 

รวม 300 100.00 
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  จากตารางท่ี 16 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่าราคาเคร่ืองด่ืมธรรมดาท่ีเหมาะสมมาก
ท่ีสุดคือ 10 บาท/แกว้ คิดเป็นร้อยละ 52.33 รองลงมาคือ ราคา 15 บาท/แกว้ คิดเป็นร้อยละ 22.00 ราคา 
20 บาท/แกว้  คิดเป็นร้อยละ 9.67 ราคา 7 บาท/แกว้ คิดเป็นร้อยละ 7.33 ราคา 5 บาท/แกว้ คิดเป็นร้อย
ละ 5.67 ราคา 25 บาท/แกว้ คิดเป็นร้อยละ 1.67 และราคา 12 บาท/แกว้ คิดเป็นร้อยละ 1.33 ตามล าดบั 
และเห็นวา่ราคาเคร่ืองด่ืมพิเศษท่ีเหมาะสมมากท่ีสุดคือ 15 บาท/แกว้ คิดเป็นร้อยละ 45.33 รองลงมา
คือ ราคา  20 บาท/แกว้ คิดเป็นร้อยละ 24.67 ราคา 25 บาท/แกว้ คิดเป็นร้อยละ 10.33 ราคา 10 บาท/
แก้ว คิดเป็นร้อยละ 8.67 ราคา 30 บาท/แก้ว คิดเป็นร้อยละ 4.33 ราคา 12 บาท/แก้ว  คิดเป็นร้อยละ 
4.00 ราคา 17 บาท/แกว้  คิดเป็นร้อยละ 1.67  และราคา 7 บาท/แกว้  คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
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ส่วนที ่2 ข้อมูลปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการที่มีผลต่อความต้องการของผู้บริโภคในการเลือกใช้
บริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกจิ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 
  

ตารางที ่17  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ 
โรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยั 
ดา้นผลิตภณัฑ ์   
  

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(ระดบั

ความส าคญั) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความสะอาดของอาหาร 148 
(49.33) 

128 
(42.67) 

24 
(8.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.41 
(มาก) 

1 

ความสะอาดของเคร่ืองด่ืม 86 
(28.67) 

139 
(46.33) 

67 
(22.33) 

6 
(2.00) 

2 
(0.67) 

4.00 
(มาก) 

7 

รสชาติของอาหาร 121 
(40.33) 

160 
(53.33) 

9 
(6.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.34 
(มาก) 

2 

รสชาติของเคร่ืองด่ืม 47 
(15.67) 

131 
(43.67) 

98 
(32.67) 

23 
(7.67) 

1 
(0.33) 

3.67 
(มาก) 

14 

ความสดใหม่และคุณภาพ
ของวตัถุดิบ 

123 
(41.00) 

148 
(49.33) 

26 
(8.67) 

3 
(1.00) 

0 
(0.00) 

4.30 
(มาก) 

3 

ความสะอาดและความ
ครบถว้นของเคร่ืองปรุง 

92 
(30.67) 

144 
(48.00) 

54 
(18.00) 

9 
(3.00) 

1 
(0.33) 

4.06 
(มาก) 

6 

ไม่ใชผ้งชูรสในการปรุง
อาหาร 

118 
(39.33) 

135 
(45.00) 

41 
(13.67) 

5 
(1.67) 

1 
(0.33) 

4.21 
(มาก) 

4 

เมนูอาหารมีความโดดเด่น
เฉพาะตวัและไม่สามารถหา
ทานท่ีอ่ืนได ้

27 
(9.00) 

93 
(31.00) 

131 
(43.67) 

40 
(13.33) 

9 
(3.00) 

3.30 
(ปานกลาง) 

19 

ความหลากหลายของอาหาร 
และประเภทอาหาร 

86 
(28.67) 

160 
(53.33) 

48 
(16.00) 

4 
(1.33) 

2 
(0.67) 

4.08 
(มาก) 

5 

ความหลากหลายของ
เคร่ืองด่ืมและประเภท
เคร่ืองด่ืม 

55 
(18.33) 

134 
(44.67) 

92 
(30.67) 

17 
(5.67) 

2 
(0.67) 

3.74 
(มาก) 

11 
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ตารางที ่17  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ 
โรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยั 
ดา้นผลิตภณัฑ ์ (ต่อ) 
  

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(ระดบั

ความส าคญั) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความแปลกใหม่ และ
สร้างสรรคข์องเมนูอาหาร 

67 
(22.33) 

98 
(32.67) 

99 
(33.00) 

30 
(10.00) 

6 
(2.00) 

3.63 
(มาก) 

16 

ความแปลกใหม่ และ
สร้างสรรคข์องเมนูเคร่ืองด่ืม 

22 
(7.33) 

90 
(30.00) 

129 
(43.00) 

51 
(17.00) 

8 
(2.67) 

3.22 
(ปานกลาง) 

20  

สามารถสัง่เมนูพิเศษท่ี
แตกต่างจากท่ีน าเสนอได ้

63 
(21.00) 

138 
(46.00) 

82 
(27.33) 

13 
(4.33) 

4 
(1.33) 

3.81 
(มาก) 

9 

การตกแต่งอาหารสวยงามน่า
รับประทาน 

48 
(16.00) 

95 
(31.67) 

127 
(42.33) 

24 
(8.00) 

6 
(2.00) 

3.52 
(มาก) 

17 

ภาชนะบรรจุอาหารสะอาด
และมีคุณภาพ 

49 
(16.33) 

137 
(45.67) 

93 
(31.00) 

19 
(6.33) 

2 
(0.67) 

3.71 
(มาก) 

12 

ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืม
สะอาดและมีคุณภาพ 

58 
(19.33) 

107 
(35.67) 

104 
(34.67) 

30 
(10.00) 

1 
(0.33) 

3.64 
(มาก) 

15 

ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมมี
หลายขนาดใหเ้ลือก 

39 
(13.00) 

113 
(37.67) 

114 
(38.00) 

30 
(10.00) 

4 
(1.33) 

3.51 
(มาก) 

18 

มีจุดลวกชอ้น-สอ้มไวบ้ริการ 69 
(23.00) 

110 
(36.67) 

100 
(33.33) 

20 
(6.67) 

1 
(0.33) 

3.75 
(มาก) 

10 

จุดลวกชอ้น-สอ้มมีมาก
เพียงพอส าหรับใหบ้ริการ 

69 
(23.00) 

108 
(36.00) 

89 
(29.67) 

33 
(11.00) 

1 
(0.33) 

3.70 
(มาก) 

13 

ช่ือเสียงของร้านอาหารใน
โรงอาหาร 

65 
(21.67) 

144 
(48.00) 

81 
(27.00) 

8 
(2.67) 

2 
(0.67) 

3.87 
(มาก) 

8 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3.82 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี  17  พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัท่ีมีผลต่อ
การเลือกใช้บริการโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย  3.82) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก เรียงล าดบัคือ ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.41) รองลงมาคือ รสชาติของ
อาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.34) ความสดใหม่และคุณภาพของวตัถุดิบ (ค่าเฉล่ีย 4.30) ไม่ใชผ้งชูรสในการปรุง
อาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.21) ความหลากหลายของอาหาร และประเภทอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.08) ความสะอาด
และความครบถว้นของเคร่ืองปรุง (ค่าเฉล่ีย 4.06) ความสะอาดของเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 4.00) ช่ือเสียง
ของร้านอาหารในโรงอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.87) สามารถสั่งเมนูพิเศษท่ีแตกต่างจากท่ีน าเสนอได ้(ค่าเฉล่ีย 
3.81) มีจุดลวกช้อน-ส้อมไวบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.75) ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืมและประเภท
เคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 3.74) ภาชนะบรรจุอาหารสะอาดและมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.71) จุดลวกชอ้น-ส้อม 
มีมากเพียงพอส าหรับให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.70) รสชาติของเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย 3.67) ภาชนะบรรจุ
เคร่ืองด่ืมสะอาดและมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.64) ความแปลกใหม่ และสร้างสรรค์ของเมนูอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.63)  ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมมีหลายขนาดให้เลือก (ค่าเฉล่ีย  3.51) ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญั
มีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง เรียงล าดบัคือ เมนูอาหารมีความโดดเด่นเฉพาะตวัและไม่สามารถหาทาน
ท่ีอ่ืนได ้(ค่าเฉล่ีย 3.30) และความแปลกใหม่ และสร้างสรรคข์องเมนูเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย 3.22)  
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ตารางที ่18 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ 
โรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยั 
ดา้นราคา  
 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(ระดบั

ความส าคญั) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาอาหารเหมาะสมกบั
คุณภาพและปริมาณ 

131 
(43.67) 

126 
(42.00) 

41 
(13.67) 

2 
(0.67) 

0 
(0.00) 

4.29 
(มาก) 

1 

มีอาหารหลากหลายระดบั
ราคา 

83 
(27.67) 

171 
(57.00) 

43 
(14.33) 

3 
(1.00) 

0 
(0.00) 

4.11 
(มาก) 

3 

สามารถต่อรองราคาได ้ 29 
(9.67) 

76 
(25.33) 

103 
(34.33) 

69 
(23.00) 

23 
(7.67) 

3.06 
(ปานกลาง) 

10 

มีเมนูแจง้ราคาอยา่งชดัเจน 54 
(18.00) 

129 
(43.00) 

87 
(29.00) 

27 
(9.00) 

3 
(1.00) 

3.68 
(มาก) 

6 

ความคงท่ีของราคา ไม่
เปล่ียนราคาข้ึน-ลงบ่อย 

39 
(13.00) 

135 
(45.00) 

110 
(36.67) 

13 
(4.33) 

3 
(1.00) 

3.65 
(มาก) 

7 

ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/จาน/
ชาม/กล่อง/ห่อ/ถุง) ของ
อาหารต ่ากวา่ราคาตลาด 

123 
(41.00) 

134 
(44.67) 

40 
(13.33) 

2 
(0.67) 

1 
(0.33) 

4.25 
(มาก) 

2 

ราคาต่อหน่วย (แกว้/ถุง/ขวด) 
ของเคร่ืองด่ืมต ่ากวา่ราคา
ตลาด 

83 
(27.67) 

129 
(43.00) 

75 
(25.00) 

12 
(4.00) 

1 
(0.33) 

3.94 
(มาก) 

4 

เคร่ืองด่ืมมีหลายราคาตาม
ภาชนะบรรจุ 

41 
(13.67) 

115 
(38.33) 

113 
(37.67) 

29 
(9.67) 

2 
(0.67) 

3.55 
(มาก) 

8 

ราคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสม
กบัคุณภาพและปริมาณท่ี
ไดรั้บ 

65 
(21.67) 

126 
(42.00) 

95 
(31.67) 

14 
(4.67) 

0 
(0.00) 

3.81 
(มาก) 

5 

มีราคาพิเศษส าหรับเมนูท่ีสัง่
เพ่ิมเติมได ้

43 
(14.33) 

88 
(29.33) 

101 
(33.67) 

52 
(17.33) 

16 
(5.33) 

3.30 
(ปานกลาง) 

9 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3.76 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี  18  พบว่าปัจจยัดา้นราคา ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัท่ีมีผลต่อการ
เลือกใชบ้ริการโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก เรียงล าดบัคือ ราคาอาหารเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณ  (ค่าเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ 
ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/จาน/ชาม/กล่อง/ห่อ/ถุง) ของอาหารต ่ากว่าราคาตลาด  (ค่าเฉล่ีย 4.25) มีอาหาร
หลากหลายระดบัราคา  (ค่าเฉล่ีย 4.11) ราคาต่อหน่วย (แกว้/ถุง/ขวด) ของเคร่ืองด่ืมต ่ากวา่ราคาตลาด  
(ค่าเฉล่ีย 3.94) ราคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณท่ีไดรั้บ (ค่าเฉล่ีย 3.81) มีเมนูแจง้
ราคาอย่างชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 3.68) ความคงท่ีของราคา ไม่เปล่ียนราคาข้ึน-ลงบ่อย  (ค่าเฉล่ีย 3.65)  
เคร่ืองด่ืมมีหลายราคาตามภาชนะบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.55)  ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบั
ปานกลาง เรียงล าดบัคือ มีราคาพิเศษส าหรับเมนูท่ีสั่งเพิ่มเติมได ้(ค่าเฉล่ีย 3.30)  และสามารถต่อรอง
ราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 3.06)  
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ตารางที ่19  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ 
โรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยั 
ดา้นสถานท่ี  
 

ปัจจัยด้านสถานที ่

ระดับความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(ระดับ

ความส าคญั) 

ล าดับ
ที่ 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ท า เล ท่ี ตั้ ง ส ะ ด ว ก ต่ อ ก า ร
เดินทาง 

99 
(33.00) 

163 
(54.33) 

37 
(12.33) 

1 
(0.33) 

0 
(0.00) 

4.20 
(มาก) 

1 

ท่ีจอดรถสะดวกและเพยีงพอ 95 
(31.67) 

142 
(47.33) 

53 
(17.67) 

6 
(2.00) 

4 
(1.33) 

4.06 
(มาก) 

3 

จุดจอดรถมีหลงัคาส าหรับบัง
แดด 

35 
(11.67) 

111 
 (37.00) 

107 
(35.67) 

39 
(13.00) 

8 
(2.67) 

3.42 
(ปานกลาง) 

10 

มี ห้ อ งท าน อ าห ารส าห รับ 
อาจารยแ์ละเจา้หนา้ท่ี 

71 
(23.67) 

90 
(30.00) 

85 
(28.33) 

44 
(14.67) 

10 
(3.33) 

3.56 
(มาก) 

8 

ตั้งอยูใ่กลก้บัอาคารเรียน 91 
(30.33) 

103 
(34.33) 

77 
(25.67) 

26 
(8.67) 

3 
(1.00) 

3.84 
(มาก) 

5 

ตั้งอยูใ่กลก้บัท่ีพกั 77 
(25.67) 

119 
(39.67) 

81 
(27.00) 

16 
(5.33) 

7 
(2.33) 

3.81 
(มาก) 

6 

ท่ีตั้งหาง่าย มองเห็นไดง่้าย 80 
(26.67) 

119 
(39.67) 

85 
(28.33) 

16 
(5.33) 

0 
(0.00) 

3.88 
(มาก) 

4 

จดัท่ีนัง่ไวเ้พยีงพอ 93 
(31.00) 

149 
(49.67) 

51 
(17.00)  

6 
(2.00) 

1 
(0.33) 

4.09 
(มาก) 

2 

ระยะเวลาเปิด-ปิดบริการตาม
ช่วงเวลาราชการ 

39 
(13.00) 

86 
(28.67) 

132 
(44.00) 

36 
(12.00) 

7 
(2.33) 

3.38 
(ปานกลาง) 

12 

ระยะเวลาเปิดบริการ ก่อน 8.00 
น. 

54 
(18.00) 

105 
(35.00) 

110 
(36.67) 

26 
(8.67) 

5 
(1.67) 

3.59 
(มาก) 

7 

ระยะ เวลา เปิ ดบ ริการห ลัง 
18.00 น. (เปิดขายอาหารเยน็) 

54 
(18.00) 

96 
(32.00) 

105 
(35.00) 

39 
(13.00) 

6 
(2.00) 

3.51 
(มาก) 

9 

อยู่ในพื้ น ท่ี ท่ี มีอากาศถ่ายเท
สะดวก 

46 
(15.33) 

96 
(32.00) 

96 
(32.00) 

56 
(18.67) 

6 
(2.00) 

3.40 
(ปานกลาง) 

11 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 19 พบวา่ปัจจยัดา้นสถานท่ี ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัท่ีมีผลต่อการ
เลือกใชบ้ริการโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73) ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก เรียงล าดบัคือ ท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการเดินทาง  (ค่าเฉล่ีย  4.20) รองลงมาคือ   จดัท่ีนั่งไว้
เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.09) ท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.06) ท่ีตั้ งหาง่าย มองเห็นได้ง่าย 
(ค่าเฉล่ีย 3.88) ตั้งอยู่ใกลก้บัอาคารเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.84) ตั้งอยู่ใกลก้บัท่ีพกั (ค่าเฉล่ีย  3.81) ระยะเวลา
เปิดบริการ ก่อน 8.00 น. (ค่าเฉล่ีย 3.59) มีห้องทานอาหารส าหรับ อาจารยแ์ละเจา้หน้าท่ี  (ค่าเฉล่ีย 
3.56) ระยะเวลาเปิดบริการหลัง 18.00 น. (เปิดขายอาหารเย็น)  (ค่าเฉ ล่ีย 3.51)  ปัจจัยย่อยให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง เรียงล าดบัคือ จุดจอดรถมีหลงัคาส าหรับบงัแดด (ค่าเฉล่ีย 
3.42) อยู่ในพื้นท่ีท่ีมีอากาศถ่ายเทสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.40) และระยะเวลาเปิด-ปิดบริการตามช่วงเวลา
ราชการ  (ค่าเฉล่ีย 3.38)  
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ตารางที ่20  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ 
โรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามปัจจยั 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด  
  

ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
(ระดบั

ความส าคัญ) 

ล าดบั
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อย
ละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การท าป้ายเพื่อชักชวนให้ใช้
บริการ 

55 
(18.33) 

77 
(25.67) 

144 
(48.00) 

19 
(6.33) 

5 
(1.67) 

3.53 
(มาก) 

1 

การตกแต่งสถานท่ีและหน้า
ร้านเพื่อชกัชวนใหใ้ชบ้ริการ 

38 
(12.67) 

91 
(30.33) 

137 
(45.67) 

29 
(9.67) 

5 
(1.67) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3 

การโฆษณาผา่นส่ือต่าง ๆ 19 
(6.33) 

62 
(20.67) 

153 
(51.00) 

59 
(19.67) 

7 
(2.33) 

3.09 
(ปานกลาง) 

5 

การมีผูข้ายแนะน าเมนูอาหาร 40 
(13.33) 

81 
(27.00) 

129 
(43.00) 

45 
(15.00) 

5 
(1.67) 

3.35 
(ปานกลาง) 

4 

มีภาพแสดงตวัอยา่งอาหาร 50 
(16.67) 

87 
(29.00) 

126 
(42.00) 

36 
(12.00) 

1 
(0.33) 

3.50 
(มาก) 

2 

มีโมเดลแสดงตวัอยา่งอาหาร 21 
(7.00) 

67 
(22.33) 

138 
(46.00) 

61 
(20.33) 

13 
(4.33) 

3.07 
(ปานกลาง) 

6 

การจัดท าบัตรสะสมคะแนน
ส าหรับลูกคา้ 

19 
(6.33) 

58 
 (19.33) 

116 
(38.67) 

75 
(25.00) 

32 
(10.67) 

2.86 
(ปานกลาง) 

8 

การใหบ้ริการน ้าด่ืมฟรี 25 
(8.33) 

77 
(25.67) 

107 
(35.67) 

69 
(23.00) 

22 
(7.33) 

3.05 
(ปานกลาง) 

7 

มี อ าห ารแ ล ะ เค ร่ื อ ง ด่ื ม ให้
ทดลองชิมฟรี 

17 
(5.67) 

54 
(18.00) 

95 
(31.67) 

86 
(28.67) 

48 
(16.00) 

2.69 
(ปานกลาง) 

10 

การมีส่วนลดใหแ้ก่สมาชิก 21 
(7.00) 

57 
(19.00) 

90 
(30.00) 

70 
(23.33) 

62 
(20.67) 

2.68 
(ปานกลาง) 

11 

มีโปรแกรมส่งเสริมการขายท่ี
น่าสนใจ 

20 
(6.67) 

63 
(21.00) 

89 
(29.67) 

67 
(22.33) 

61 
(20.33) 

2.71 
(ปานกลาง) 

9 

การใหส่้วนลดในเทศกาลต่างๆ 24 
(8.00) 

46 
(15.33) 

84 
(28.00) 

75 
(25.00) 

71 
(23.67) 

2.59 
(ปานกลาง) 

12 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3.05 
(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี  20  พบวา่ปัจจยัดา้นส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัท่ี
มีผลต่อการเลือกใช้บริการโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย  3.05) ในปัจจยัย่อยให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก เรียงล าดบัคือ  การท าป้ายเพื่อชกัชวนให้ใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.53) 
และมีภาพแสดงตวัอยา่งอาหาร  (ค่าเฉล่ีย 3.50) ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
เรียงล าดบัคือ การตกแต่งสถานท่ีและหน้าร้านเพื่อชักชวนให้ใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.43) การมีผูข้าย
แนะน าเมนูอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.35) การโฆษณาผ่านส่ือต่าง ๆ (ค่าเฉล่ีย 3.09)  มีโมเดลแสดงตวัอย่าง
อาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.07) การให้บริการน ้ าด่ืมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.05)  การจดัท าบตัรสะสมคะแนนส าหรับ
ลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.86)  มีโปรแกรมส่งเสริมการขายท่ีน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 2.71) มีอาหารและเคร่ืองด่ืมให้
ทดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 2.69) การมีส่วนลดให้แก่สมาชิก  (ค่าเฉล่ีย 2.68) และการให้ส่วนลดใน
เทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 2.59)  
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ตารางที ่21  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ 
โรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยั 
ดา้นบุคลากร  
 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(ระดบั

ความส าคญั) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การมีมนุษย์สัมพันธ์ท่ี ดี  มี
ค วาม สุ ภ าพ  ยิ้ ม แ ย ้ม เป็ น
กนัเองของผูข้าย 

105 
(35.00) 

124 
(41.33) 

50 
(16.67) 

21 
(7.00) 

0 
(0.00) 

4.04 
(มาก) 

1 

ความกระตือรือร้นและเอาใจ
ใส่ในการใหบ้ริการของผูข้าย 

96 
(32.00) 

119 
(39.67) 

56 
(18.67) 

27 
(9.00) 

2 
(0.67) 

3.93 
(มาก) 

2 

การตอบสนองและความเต็ม
ใจของผูข้ายในการบริการ 

84 
(28.00) 

124 
(41.67) 

64 
(21.33) 

22 
(7.33) 

5 
(1.67) 

3.87 
(มาก) 

3 

ความถูกต้องและรวดเร็วใน
การบริการของผูข้าย 

76 
(25.33) 

118 
(39.33) 

85 
(28.33) 

21 
(7.00) 

0 
(0.00) 

3.83 
(มาก) 

4 

ความสะอาดและสุขอนามัย
ของผูข้าย 

66 
(22.00) 

132 
(44.00) 

83 
(27.67) 

17 
(5.67) 

2 
(0.67) 

3.81 
(มาก) 

5 

ความเหมาะสมของการแต่ง
กายของผูข้าย 

42 
(14.00) 

104 
(34.67) 

117 
(39.00) 

33 
(11.00) 

4 
(1.33) 

3.49 
(ปานกลาง) 

8 

จ านวนผูใ้ห้บริการมีเพียงพอ
ส าหรับการใหบ้ริการ 

43 
(14.33) 

115 
(38.33) 

107 
(35.67) 

31 
(10.33) 

4 
(1.33) 

3.54 
(มาก) 

7 

ค ว าม เส ม อ ภ าค ใน ก าร
ใหบ้ริการของผูข้าย 

42 
(14.00) 

120 
(40.00) 

98 
(32.67) 

37 
(12.33) 

3 
(1.00) 

3.54 
(มาก) 

7 

ความซ่ือสัตย์ของผู ้ขายต่อ
ผูใ้ชบ้ริการ 

55 
(18.33) 

110 
(36.67) 

98 
(32.67) 

35 
(11.67) 

2 
(0.67) 

3.60 
(มาก) 

6 

ผูข้ายสามารถตอบขอ้ซกัถาม
และให้ข้อมูลในการบริการ
ได ้

43 
(14.33) 

102 
(34.00) 

105 
(35.00) 

42 
(14.00) 

8 
(2.67) 

3.43 
(ปานกลาง) 

9 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3.71 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี  21 พบว่าปัจจยัด้านบุคลากร ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัท่ีมีผลต่อ
การเลือกใช้บริการโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย  3.71) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก  เรียงล าดบัคือ การมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี มีความสุภาพ ยิ้มแยม้เป็นกนัเองของ
ผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย 4.04) รองลงมาคือ ความกระตือรือร้นและเอาใจใส่ในการให้บริการของผูข้าย  
(ค่าเฉล่ีย 3.93) การตอบสนองและความเต็มใจของผูข้ายในการบริการ (ค่าเฉล่ีย 3.87) ความถูกตอ้ง
และรวดเร็วในการบริการของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย 3.83) ความสะอาดและสุขอนามยัของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  
3.81) ความซ่ือสัตยข์องผูข้ายต่อผูใ้ชบ้ริการ  (ค่าเฉล่ีย 3.60)  จ  านวนผูใ้ห้บริการมีเพียงพอส าหรับการ
ให้บริการ และความเสมอภาคในการให้บริการของผูข้าย  เท่ากัน  (ค่าเฉล่ีย 3.54) ปัจจัยย่อยให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง เรียงล าดับคือ ความเหมาะสมของการแต่งกายของผูข้าย 
(ค่าเฉล่ีย 3.49)  และผูข้ายสามารถตอบขอ้ซกัถามและใหข้อ้มูลในการบริการได ้(ค่าเฉล่ีย 3.43)  
  
ตารางที ่22  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ 
โรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยั 
ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  
  

ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(ระดบั

ความส าคญั) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การทักทายและตอ้นรับของ
ผูข้าย 

105 
(35.00) 

112 
(37.33) 

74 
(24.67) 

9 
(3.00) 

0 
(0.00) 

4.04 
(มาก) 

2 

ได้รับอาหารถูกตอ้งตามเมนู
ท่ีสัง่ 

107 
(35.67) 

117 
(39.00) 

67 
(22.33) 

9 
(3.00) 

0 
(0.00) 

4.07 
(มาก) 

1 

การแสดงวิธีปรุงอาหารโดย
ผูข้าย 

50 
(16.67) 

103 
(34.33) 

107 
(35.67) 

33 
(11.00) 

7 
(2.33) 

3.52 
(มาก) 

8 

การประกอบอาหารและปรุง
อาหารถูกสุขลกัษณะ 

69 
(23.00) 

107 
(35.67) 

97 
(32.33) 

26 
(8.67) 

1 
(0.33) 

3.72 
(มาก) 

5 

ขั้ นตอนการสั่งอาหารและ
เคร่ืองด่ืมไม่ยุง่ยากซบัซอ้น 

55 
(18.33) 

132 
(44.00) 

93 
(31.00) 

20 
(6.67) 

0 
(0.00) 

3.74 
(มาก) 

4 

ระยะเวลาท่ีต้องรอเพ่ือสั่ ง
อาหารหรือเคร่ืองด่ืม 

52 
(17.33) 

129 
(43.00) 

93 
(31.00) 

25 
(8.33) 

1 
(0.33) 

3.69 
(มาก) 

6 
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ตารางที ่22  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ 
โรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยั 
ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ (ต่อ) 
  

ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(ระดบั

ความส าคญั) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ระยะเวลาท่ีตอ้งรอในการรอ
รับอาหารหรือ เคร่ืองด่ืม 

50 
(16.67) 

146 
(48.67) 

85 
(28.33) 

17 
(5.67) 

2 
(0.67) 

3.75 
(มาก) 

3 

ระยะเวลาเช็คบิลอาหารและ
ทอนเงินไดถู้กตอ้งรวดเร็ว 

45 
(15.00) 

103 
(34.33) 

128 
(42.67) 

21 
(7.00) 

3 
(1.00) 

3.55 
(มาก) 

7 

ใช้บัตรห รือ คูปองในการ
ช าระเงิน แทน เงินสด 

19 
(6.33) 

89 
(29.67) 

111 
(37.00) 

68 
(22.67) 

13 
(4.33) 

3.11 
(ปานกลาง) 

9 

ร้านคา้จดัพ้ืนท่ีส าหรับต่อคิว
สัง่เมนูหรือรอรับสินคา้ท่ีแยก
จากกนัอยา่งชดัเจน 

23 
(7.67) 

74 
(24.67) 

124 
(41.33) 

67 
(22.33) 

12 
(4.00) 

3.10 
(ปานกลาง) 

10 

มีพนักงานเสริฟอาหารหรือ
เคร่ืองด่ืมใหท่ี้โตะ๊ 

21 
(7.00) 

59 
(19.67) 

121 
(40.33) 

66 
(22.00) 

33 
(11.00) 

2.90 
(ปานกลาง) 

12 

มีพนักงานเก็บภาชนะอาหาร
แ ล ะ เค ร่ื อ ง ด่ื ม ห ลั ง จ าก
รับประทานเสร็จเรียบร้อย 

21 
(7.00) 

80 
(26.67) 

106 
(35.33) 

69 
(23.00) 

24 
(8.00) 

3.02 
(ปานกลาง) 

11 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3.52 
(มาก) 

 

  
 จากตารางท่ี  22 พบว่าปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  ผู้ตอบแบบสอบถามให้
ความส าคญัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.52) ในปัจจยัยอ่ย
ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  เรียงล าดบัคือ ไดรั้บอาหารถูกตอ้งตามเมนูท่ีสั่ง (ค่าเฉล่ีย 4.07) 
รองลงมาคือ การทกัทายและตอ้นรับของผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย  4.04) ระยะเวลาท่ีตอ้งรอในการรอรับอาหาร
หรือ เคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 3.75) ขั้นตอนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมไม่ยุ่งยากซับซ้อน (ค่าเฉล่ีย 3.74) 
การประกอบอาหารและปรุงอาหารถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 3.72) ระยะเวลาท่ีตอ้งรอเพื่อสั่งอาหาร
หรือเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย 3.69) ระยะเวลาเช็คบิลอาหารและทอนเงินไดถู้กตอ้งรวดเร็ว  (ค่าเฉล่ีย  3.55)  
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การแสดงวิธีปรุงอาหารโดยผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย 3.52) ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปาน
กลาง เรียงล าดบัคือ ใช้บตัรหรือคูปองในการช าาระเงินแทนเงินสด (ค่าเฉล่ีย 3.11)  ร้านคา้จดัพื้นท่ี
ส าหรับต่อคิวสั่งเมนูหรือรอรับสินคา้ท่ีแยกจากกนัอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.10) มีพนกังานเก็บภาชนะ
อาหารและเคร่ืองด่ืมหลงัจากรับประทานเสร็จเรียบร้อย  (ค่าเฉล่ีย 3.02) และมีพนักงานเสริฟอาหาร 
หรือเคร่ืองด่ืมใหท่ี้โตะ๊  (ค่าเฉล่ีย 2.90)  
  
ตารางที ่23  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ 
โรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม ่ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยั 
ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  
 

ปัจจัยด้าน 
การสร้างและน าเสนอลักษณะ

ทางกายภาพ  

ระดบัความส าคัญ 

ค่าเฉลีย่ 
(ระดบั

ความส าคัญ) 

ล าดบั
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อย
ละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความสะอาดของพ้ืน โต๊ะ เกา้อ้ี 74 
(24.67) 

138 
(46.00) 

62 
(20.67) 

24 
(8.00) 

2 
(0.67) 

3.86 
(มาก) 

1 

มี โ ต๊ ะ แ ล ะ เก้ า อ้ี มี จ  า น ว น
เพียงพอ 

73 
(24.33) 

126 
(42.00) 

68 
(22.67) 

32 
(10.67) 

1 
(0.33) 

3.79 
(มาก) 

3 

โต๊ะและเก้า อ้ีนั่ งสบายและ
ปลอดภยั 

70 
(23.33) 

130 
(43.33) 

74 
(24.67) 

25 
(8.33) 

1 
(0.33) 

3.81 
(มาก) 

2 

ความสะอาดและสวยงาม ของ
พ้ืนและรอบบริเวณของโรง
อาหารฯ 

66 
(22.00) 

118 
(39.33) 

89 
(29.67) 

25 
(8.33) 

2 
(0.67) 

3.74 
(มาก) 

4 

การตกแต่งบรรยากาศร่มร่ืน 
สวยงาม 

44 
(14.67) 

114 
(38.00) 

109 
(36.33) 

33 
(11.00) 

0 
(0.00) 

3.56 
(มาก) 

6 

มีสัญลักษณ์ รับประกันความ
อร่อยท่ีมีช่ือเสียง 

38 
(12.67) 

104 
(34.67) 

117 
(39.00) 

40 
(13.33) 

1 
(0.33) 

3.46 
(ปานกลาง) 

8 

มีสัญลักษณ์ รับประกันความ
สะอาดได้มาตราฐานความ
ปลอดภยั 

45 
(15.00) 

91 
(30.33) 

132 
(44.00) 

32 
(10.67) 

0 
(0.00) 

3.50 
(มาก) 

7 

ร้านค้ามีการตกแต่งหน้าร้าน
เป็นเอกลกัษณ์ สามารถจดจ าได้
ง่าย 

35 
(11.67) 

97 
(32.33) 

123 
(41.00) 

43 
(14.33) 

2 
(0.67) 

3.40 
(ปานกลาง) 

9 
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ตารางที ่23  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ 
โรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยั 
ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้าน 
การสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพ  

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(ระดบั

ความส าคญั) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีโทรทศัน์เปิดให้ชมขณะนั่ง
รับประทาน 

26 
(8.67) 

84 
(28.00) 

120 
(40.00) 

58 
(19.33) 

12 
(4.00) 

3.18 
(ปานกลาง) 

10 

มีเสียงเพลงเปิดให้ฟังขณะ
รับประทาน 

36 
(12.00) 

44 
(14.67) 

109 
(36.33) 

93 
(31.00) 

18 
(6.00) 

2.96 
(ปานกลาง) 

11 

จุดเทเศษอาหารและท่ีวาง
ภาชนะสะอาดและเรียบร้อย 

43 
(14.33) 

63 
(21.00) 

109 
(36.33) 

76 
(25.33) 

5 
(3.00) 

3.18 
(ปานกลาง) 

10 

จุดเทเศษอาหารและท่ีวาง
ภาชนะมีมากเพียงพอ 

57 
(19.00) 

107 
(35.67) 

102 
(34.00) 

32 
(10.67) 

2 
(0.67) 

3.62 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3.50 
(ปานกลาง) 

 

 
 จากตารางท่ี  23 พบว่าปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความส าคัญท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.50) ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  เรียงล าดบัคือ ความสะอาดของพื้น 
โต๊ะ เกา้อ้ี  (ค่าเฉล่ีย 3.86) รองลงมาคือ โตะ๊และเกา้อ้ีนัง่สบายและปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.81) มีโต๊ะและ
เกา้อ้ีมีจ  านวนเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.79) จุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะมีมากเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย  3.62) 
ความสะอาดและสวยงามของพื้นและรอบบริเวณของโรงอาหารฯ (ค่าเฉล่ีย 3.74)  การตกแต่ง
บรรยากาศร่มร่ืน สวยงาม (ค่าเฉล่ีย 3.56) มีสัญลักษณ์รับประกนัความสะอาดได้มาตราฐานความ
ปลอดภัย (ค่าเฉล่ีย 3.50) ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง เรียงล าดับคือ  มี
สัญลักษณ์รับประกันความอร่อยท่ีมีช่ือเสียง (ค่าเฉล่ีย  3.46)  ร้านค้ามีการตกแต่งหน้าร้านเป็น
เอกลกัษณ์ สามารถจดจ าไดง่้าย  (ค่าเฉล่ีย 3.40) มีโทรทศัน์เปิดให้ชมขณะนัง่รับประทาน และจุดเท
เศษอาหารและท่ีวางภาชนะสะอาดและเรียบร้อย เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.18)  และมีเสียงเพลงเปิดให้ฟัง
ขณะรับประทาน (ค่าเฉล่ีย  2.96)  
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ตารางที่  24  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการ
เลือกใชบ้ริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ ค่าเฉลีย่ ระดับความส าคัญ ล าดับที ่
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.82 มาก 1 
ปัจจยัดา้นราคา 3.76 มาก 2 
ปัจจยัดา้นสถานท่ี 3.73 มาก 3 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.05 ปานกลาง 7 
ปัจจยัดา้นบุคลากร 3.71 มาก 4 
ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 3.52 มาก 5 
ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 3.50 ปานกลาง 6 
  
 จากตารางท่ี  24  พบวา่ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการโรง
อาหารคณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมากคือ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์  (ค่าเฉล่ีย 3.82) รองลงมาคือ ปัจจยัด้านราคา (ค่าเฉล่ีย 3.76) 
ปัจจัยด้านสถานท่ี  (ค่าเฉล่ีย 3.73)  ปัจจัยด้านบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.71) ปัจจัยด้านกระบวนการ
ให้บริการ (ค่าเฉล่ีย  3.52)  และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง เรียงล าดบัคือ ปัจจยัดา้น
การสร้างและน าเสนอลักษณะทางกายภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.50) และปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  
(ค่าเฉล่ีย  3.05)  
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ส่วนที่ 3 ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีผลต่อความต้องการของผู้บริโภคในการเลือกใช้บริการ
โรงอาหารคณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ จ าแนกตามเพศ อายุ สถานภาพ การศึกษาสูงสุด 
อาชีพ และรายได้เฉลีย่ต่อเดือน  
  
  3.1  ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดทีม่ีผลต่อความต้องการของผู้บริโภคในการเลอืกใช้
บริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกจิ มหาวทิยาลัยเชียงใหม่ จ าแนกตามเพศ   
 

ตารางที่ 25  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ชาย หญิง รวม 

n=115 n=185 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสะอาดของอาหาร 4.43 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

ความสะอาดของเคร่ืองด่ืม 4.04 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

รสชาติของอาหาร 4.34 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

รสชาติของเคร่ืองด่ืม 3.72 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ความสดใหม่และคุณภาพของวตัถุดิบ 4.41 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ความสะอาดและความครบถว้นของเคร่ืองปรุง 4.16 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

ไม่ใชผ้งชูรสในการปรุงอาหาร 4.25 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

เมนูอาหารมีความโดดเด่นเฉพาะตวัและไม่สามารถ
หาทานท่ีอ่ืนได ้

3.48 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 25  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามเพศ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ชาย หญิง รวม 

n=115 n=185 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความหลากหลายของอาหารและประเภทอาหาร 4.17 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืมและประเภทเคร่ืองด่ืม 3.80 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

ความแปลกใหม่และสร้างสรรคข์องเมนูอาหาร 3.77 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

ความแปลกใหม่และสร้างสรรคข์องเมนูเคร่ืองด่ืม 3.34 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

สามารถสั่งเมนูพิเศษท่ีแตกต่างจากท่ีน าเสนอได ้ 3.93 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน 3.63 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

ภาชนะบรรจุอาหารสะอาดและมีคุณภาพ 3.65 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมสะอาดและมีคุณภาพ 3.61 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมมีหลายขนาดใหเ้ลือก 3.60 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

มีจุดลวกชอ้น-ส้อมไวบ้ริการ 3.77 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

จุดลวกชอ้น-ส้อมมีมากเพียงพอส าหรับใหบ้ริการ 3.68 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 
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ตารางที่ 25  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามเพศ (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ชาย หญิง รวม 

n=115 n=185 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ช่ือเสียงของร้านอาหารในโรงอาหาร 4.06 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.89 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 25  พบว่าปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญั
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.89) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
เรียงล าดบัคือ ความสะอาดของอาหาร  (ค่าเฉล่ีย  4.43) รองลงมาคือ ความสดใหม่และคุณภาพของ
วตัถุดิบ  (ค่าเฉล่ีย 4.41)  รสชาติของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.34) ไม่ใช้ผงชูรสในการปรุงอาหาร (ค่าเฉล่ีย  
4.25) ความหลากหลายของอาหารและประเภทอาหาร  (ค่าเฉล่ีย 4.17)  ความสะอาดและความ
ครบถว้นของเคร่ืองปรุง  (ค่าเฉล่ีย  4.16)  ช่ือเสียงของร้านอาหารในโรงอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.06) ความ
สะอาดของเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย 4.04)  สามารถสั่งเมนูพิเศษท่ีแตกต่างจากท่ีน าเสนอได ้(ค่าเฉล่ีย  3.93) 
ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืมและประเภทเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 3.80) ความแปลกใหม่และสร้างสรรค์
ของเมนูอาหาร และมีจุดลวกช้อน-ส้อมไวบ้ริการ เท่ากัน  (ค่าเฉล่ีย  3.77)   รสชาติของเคร่ืองด่ืม 
(ค่าเฉล่ีย 3.72) จุดลวกชอ้น-ส้อมมีมากเพียงพอส าหรับให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.68)  ภาชนะบรรจุอาหาร
สะอาดและมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.65) การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย  3.63) ภาชนะ
บรรจุเคร่ืองด่ืมสะอาดและมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.61)  ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมมีหลายขนาดให้เลือก 
(ค่าเฉล่ีย  3.60) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ เมนูอาหารมีความโดดเด่นเฉพาะตวั
และไม่สามารถหาทานท่ีอ่ืนได ้(ค่าเฉล่ีย 3.48)  และความแปลกใหม่และสร้างสรรคข์องเมนูเคร่ืองด่ืม  
(ค่าเฉล่ีย  3.34)   
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  
3.78) ในปัจจัยย่อยให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับมากเรียงล าดับคือ ความสะอาดของอาหาร 
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(ค่าเฉล่ีย  4.40) รองลงมาคือ รสชาติของอาหาร  (ค่าเฉล่ีย  4.34) ความสดใหม่และคุณภาพของวตัถุดิบ 
(ค่าเฉล่ีย 4.24) ไม่ใช้ผงชูรสในการปรุงอาหาร (ค่าเฉล่ีย  4.19) ความหลากหลายของอาหารและ
ประเภทอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.02) ความสะอาดและความครบถว้นของเคร่ืองปรุง (ค่าเฉล่ีย 3.99) ความ
สะอาดของเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 3.98)  ช่ือเสียงของร้านอาหารในโรงอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.76)   มีจุดลวก
ช้อน-ส้อมไวบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.75)  สามารถสั่งเมนูพิเศษท่ีแตกต่างจากท่ีน าเสนอได้ และภาชนะ
บรรจุอาหารสะอาดและมีคุณภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  3.74)  จุดลวกช้อน-ส้อมมีมากเพียงพอส าหรับ
ให้บริการ (ค่าเฉล่ีย  3.72) ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืมและประเภทเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย 3.71)  
ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมสะอาดและมีคุณภาพ  (ค่าเฉล่ีย  3.65) รสชาติของเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 3.63) 
ความแปลกใหม่และสร้างสรรคข์องเมนูอาหาร (ค่าเฉล่ีย  3.55) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปาน
กลาง คือ ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมมีหลายขนาดให้เลือก (ค่าเฉล่ีย 3.45) การตกแต่งอาหารสวยงามน่า
รับประทาน  (ค่าเฉล่ีย  3.44) เมนูอาหารมีความโดดเด่นเฉพาะตวัและไม่สามารถหาทานท่ีอ่ืนได ้
(ค่าเฉล่ีย  3.18)   และความแปลกใหม่และสร้างสรรคข์องเมนูเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย  3.15)   
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ตารางที่ 26 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นราคา จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านราคา 

ชาย หญงิ รวม 

n=115 n=185 n=300 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาอาหารเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณ 4.37 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

มีอาหารหลากหลายระดบัราคา 4.06 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

สามารถต่อรองราคาได ้ 3.28 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

มีเมนูแจง้ราคาอยา่งชดัเจน 3.63 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

ความคงท่ีของราคา ไม่เปล่ียนราคาข้ึน-ลงบ่อย 3.60 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/จาน/ชาม/กล่อง/ห่อ/ถุง) ของ
อาหารต ่ากวา่ราคาตลาด 

4.21 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ราคาต่อหน่วย (แกว้/ถุง/ขวด) ของเคร่ืองด่ืมต ่ากวา่
ราคาตลาด 

3.93 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

เคร่ืองด่ืมมีหลายราคาตามภาชนะบรรจุ 3.56 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

ราคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสมกบัคุณภาพและ
ปริมาณท่ีไดรั้บ 

3.78 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

มีราคาพิเศษส าหรับเมนูท่ีสั่งเพิ่มเติมได ้ 3.32 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.77 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 



 
 

 

46 
 

  จากตารางท่ี 26 พบวา่ปัจจยัดา้นราคา ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ใหค้วามส าคญัโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.77) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบั
คือ ราคาอาหารเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.37) รองลงมาคือ ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/
จาน/ชาม/กล่อง/ห่อ/ถุง) ของอาหารต ่ากวา่ราคาตลาด (ค่าเฉล่ีย  4.21) มีอาหารหลากหลายระดบัราคา 
(ค่าเฉล่ีย 4.06) ราคาต่อหน่วย (แกว้/ถุง/ขวด) ของเคร่ืองด่ืมต ่ากว่าราคาตลาด  (ค่าเฉล่ีย 3.93)  ราคา
ของเคร่ืองด่ืมเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณท่ีได้รับ (ค่าเฉล่ีย  3.78) มีเมนูแจง้ราคาอย่างชัดเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.63)  ความคงท่ีของราคา ไม่เปล่ียนราคาข้ึน-ลงบ่อย  (ค่าเฉล่ีย 3.60) เคร่ืองด่ืมมีหลายราคา
ตามภาชนะบรรจุ  (ค่าเฉล่ีย  3.56) ใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ มีราคาพิเศษส าหรับ
เมนูท่ีสั่งเพิ่มเติมได ้ (ค่าเฉล่ีย 3.32)  และสามารถต่อรองราคาได ้ (ค่าเฉล่ีย  3.28)   
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  
3.76) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/จาน/ชาม/
กล่อง/ห่อ/ถุง) ของอาหารต ่ากว่าราคาตลาด (ค่าเฉล่ีย  4.28) รองลงมาคือ ราคาอาหารเหมาะสมกบั
คุณภาพและปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.23) มีอาหารหลากหลายระดบัราคา (ค่าเฉล่ีย 4.15) ราคาต่อหน่วย 
(แก้ว/ถุง/ขวด) ของเคร่ืองด่ืมต ่ากว่าราคาตลาด  (ค่าเฉล่ีย  3.94) ราคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสมกับ
คุณภาพและปริมาณท่ีไดรั้บ (ค่าเฉล่ีย  3.82)  มีเมนูแจง้ราคาอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.71) ความคงท่ีของ
ราคา ไม่เปล่ียนราคาข้ึน-ลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย  3.68)  เคร่ืองด่ืมมีหลายราคาตามภาชนะบรรจุ   (ค่าเฉล่ีย 
3.54)  ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ สามารถต่อรองราคาได ้ (ค่าเฉล่ีย  2.93) และมี
ราคาพิเศษส าหรับเมนูท่ีสั่งเพิ่มเติมได ้ (ค่าเฉล่ีย  3.29)   
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ตารางที่ 27  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นสถานท่ี จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจยัด้านสถานที ่

ชาย หญิง รวม 

n=115 n=185 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการเดินทาง 4.11 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ 4.20 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

จุดจอดรถมีหลงัคาส าหรับบงัแดด 3.60 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

มีหอ้งทานอาหารส าหรับ อาจารยแ์ละเจา้หนา้ท่ี 3.43 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

ตั้งอยูใ่กลก้บัอาคารเรียน 3.97 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

ตั้งอยูใ่กลก้บัท่ีพกั 3.95 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

ท่ีตั้งหาง่าย มองเห็นไดง่้าย 3.87 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

จดัท่ีนัง่ไวเ้พียงพอ 4.16 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

ระยะเวลาเปิด-ปิดบริการตามช่วงเวลาราชการ 3.42 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

ระยะเวลาเปิดบริการก่อน 8.00 น. 3.62 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

ระยะเวลาเปิดบริการหลงั 18.00 น. 
 (เปิดขายอาหารเยน็) 

3.58 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

อยูใ่นพ้ืนท่ีท่ีมีอากาศถ่ายเทสะดวก 3.38 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.77 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 27 พบว่าปัจจยัด้านสถานท่ี  ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญั
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.77) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
เรียงล าดบัคือ  ท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย  4.20) รองลงมาคือ จดัท่ีนัง่ไวเ้พียงพอ  (ค่าเฉล่ีย  
4.16) ท าเลท่ีตั้ งสะดวกต่อการเดินทาง  (ค่าเฉล่ีย  4.11)  ตั้ งอยู่ใกล้กับอาคารเรียน (ค่าเฉล่ีย  3.97) 
ตั้งอยูใ่กลก้บัท่ีพกั  (ค่าเฉล่ีย  3.95) ท่ีตั้งหาง่าย มองเห็นไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย  3.87)  ระยะเวลาเปิดบริการ
ก่อน 8.00 น. (ค่าเฉล่ีย 3.62) จุดจอดรถมีหลังคาส าหรับบังแดด  (ค่าเฉล่ีย 3.60) ให้ความส าคัญมี
ค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ มีห้องทานอาหารส าหรับ อาจารย์และเจ้าหน้าท่ี  (ค่าเฉล่ีย 3.43) 
ระยะเวลาเปิด-ปิดบริการตามช่วงเวลาราชการ  (ค่าเฉล่ีย  3.42)  และอยู่ในพื้นท่ีท่ีมีอากาศถ่ายเท
สะดวก (ค่าเฉล่ีย  3.38) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  
3.70) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับมากเรียงล าดับคือ ท าเลท่ีตั้ งสะดวกต่อการ
เดินทาง (ค่าเฉล่ีย  4.25) รองลงมาคือ จดัท่ีนัง่ไวเ้พียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.05) ท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ  
(ค่าเฉล่ีย 3.97) ท่ีตั้งหาง่าย มองเห็นได้ง่าย  (ค่าเฉล่ีย 3.88) ตั้งอยู่ใกล้กบัอาคารเรียน(ค่าเฉล่ีย  3.76) 
ตั้งอยู่ใกล้กบัท่ีพกั (ค่าเฉล่ีย 3.72)  มีห้องทานอาหารส าหรับ อาจารยแ์ละเจา้หน้าท่ี  (ค่าเฉล่ีย 3.64)   
ระยะเวลาเปิดบริการก่อน 8.00 น.  (ค่าเฉล่ีย  3.57) ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ อยู่
ในพื้นท่ีท่ีมีอากาศถ่ายเทสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.41) ระยะเวลาเปิด-ปิดบริการตามช่วงเวลาราชการ  
(ค่าเฉล่ีย  3.36)  และจุดจอดรถมีหลงัคาส าหรับบงัแดด (ค่าเฉล่ีย 3.31) 
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ตารางที่ 28  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

ชาย หญิง รวม 

n=115 n=185 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การท าป้ายเพื่อชกัชวนใหใ้ชบ้ริการ 3.69 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

การตกแต่งสถานท่ีและหนา้ร้านเพ่ือชกัชวนใหใ้ชบ้ริการ 3.63 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

การโฆษณาผา่นส่ือต่าง ๆ 3.30 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

การมีผูข้ายแนะน าเมนูอาหาร 3.49 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

มีภาพแสดงตวัอยา่งอาหาร 3.57 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

มีโมเดลแสดงตวัอยา่งอาหาร 3.24 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

การจดัท าบตัรสะสมคะแนนส าหรับลูกคา้ 3.07 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

การใหบ้ริการน ้ าด่ืมฟรี 3.11 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

มีอาหารและเคร่ืองด่ืมใหท้ดลองชิมฟรี 2.83 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

การมีส่วนลดใหแ้ก่สมาชิก 2.85 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

มีโปรแกรมส่งเสริมการขายท่ีน่าสนใจ 2.80 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

การใหส่้วนลดในเทศกาลต่างๆ 2.73 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.59 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 28 พบว่าปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  ให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
ในระดับมากเรียงล าดับคือ การท าป้ายเพื่อชักชวนให้ใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.69) รองลงมาคือ  การ
ตกแต่งสถานท่ีและหน้าร้านเพื่อชักชวนให้ใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.63) มีภาพแสดงตวัอย่างอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.57) ใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ การมีผูข้ายแนะน าเมนูอาหาร  (ค่าเฉล่ีย 
3.49)   การโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.30)  มีโมเดลแสดงตวัอย่างอาหาร (ค่าเฉล่ีย  3.24) การ
ให้บริการน ้ าด่ืมฟรี (ค่าเฉล่ีย  3.11) การจดัท าบตัรสะสมคะแนนส าหรับลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย  3.07) การมี
ส่วนลดให้แก่สมาชิก (ค่าเฉล่ีย  2.85) มีอาหารและเคร่ืองด่ืมให้ทดลองชิมฟรี  (ค่าเฉล่ีย  2.83)  มี
โปรแกรมส่งเสริมการขายท่ีน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 2.80)  และการให้ส่วนลดในเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย  
2.73)    
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคัญโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย  2.95) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง เรียงล าดบัคือ มีภาพแสดง
ตวัอยา่งอาหาร  (ค่าเฉล่ีย  3.45) รองลงมาคือ การท าป้ายเพื่อชกัชวนใหใ้ชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.43)   การ
ตกแต่งสถานท่ีและหน้าร้านเพื่อชักชวนให้ใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.30) การมีผูข้ายแนะน าเมนูอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.27) การให้บริการน ้ าด่ืมฟรี (ค่าเฉล่ีย  3.01) มีโมเดลแสดงตวัอย่างอาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.97)  
การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 2.96) การจดัท าบตัรสะสมคะแนนส าหรับลูกคา้  (ค่าเฉล่ีย  2.72) มี
โปรแกรมส่งเสริมการขายท่ีน่าสนใจ  (ค่าเฉล่ีย  2.66) มีอาหารและเคร่ืองด่ืมใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย  
2.60) การมีส่วนลดใหแ้ก่สมาชิก (ค่าเฉล่ีย  2.58) และการใหส่้วนลดในเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 2.50)   
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ตารางที่ 29  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นบุคลากร จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

ชาย หญิง รวม 

n=115 n=185 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การมีมนุษยส์มัพนัธ์ท่ีดี มีความสุภาพ ยิม้แยม้เป็นกนัเองของ
ผูข้าย 

4.19 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ความกระตือรือร้นและเอาใจใส่ในการใหบ้ริการของผูข้าย 4.19 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

การตอบสนองและความเตม็ใจของผูข้ายในการบริการ 4.09 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ความถูกตอ้งและรวดเร็วในการบริการของผูข้าย 3.97 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ความสะอาดและสุขอนามยัของผูข้าย 3.90 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

ความเหมาะสมของการแต่งกายของผูข้าย 3.69 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

จ านวนผูใ้หบ้ริการมีเพียงพอส าหรับการให้บริการ 3.68 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

ความเสมอภาคในการใหบ้ริการของผูข้าย 3.72 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

ความซ่ือสตัยข์องผูข้ายต่อผูใ้ชบ้ริการ 3.66 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

ผูข้ายสามารถตอบขอ้ซกัถามและใหข้อ้มูลในการบริการได ้ 3.57 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.86 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 29 พบว่าปัจจยัด้านบุคลากร ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญั
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.86) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
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เรียงล าดับคือ  การมีมนุษย์สัมพันธ์ท่ีดี มีความสุภาพ ยิ้มแย้มเป็นกันเองของผู ้ขาย และความ
กระตือรือร้นและเอาใจใส่ในการให้บริการของผูข้าย  เท่ากัน (ค่าเฉล่ีย  4.19) รองลงมาคือ   การ
ตอบสนองและความเต็มใจของผูข้ายในการบริการ (ค่าเฉล่ีย 4.09) ความถูกตอ้งและรวดเร็วในการ
บริการของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  3.97) ความสะอาดและสุขอนามยัของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย 3.90)  ความเสมอ
ภาคในการให้บริการของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  3.72)  ความเหมาะสมของการแต่งกายของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  
3.69) จ านวนผูใ้ห้บริการมีเพียงพอส าหรับการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย  3.68)  ความซ่ือสัตยข์องผูข้ายต่อ
ผูใ้ช้บริการ (ค่าเฉล่ีย  3.66) ผูข้ายสามารถตอบขอ้ซักถามและให้ข้อมูลในการบริการได้ (ค่าเฉล่ีย  
3.57)     
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  
3.61) ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ การมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี มีความ
สุภาพ ยิ้มแยม้เป็นกนัเองของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  3.95) รองลงมาคือ ความกระตือรือร้นและเอาใจใส่ใน
การให้บริการของผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย  3.77)  ความสะอาดและสุขอนามยัของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  3.76)  ความ
ถูกตอ้งและรวดเร็วในการบริการของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  3.75) (ค่าเฉล่ีย  การตอบสนองและความเต็มใจ
ของผูข้ายในการบริการ  (ค่าเฉล่ีย  3.74) ความซ่ือสัตยข์องผูข้ายต่อผูใ้ชบ้ริการ     (ค่าเฉล่ีย 3.57)   ให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ จ านวนผูใ้ห้บริการมีเพียงพอส าหรับการให้บริการ  
(ค่าเฉล่ีย  3.45) ความเสมอภาคในการใหบ้ริการของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย 3.42)  ความเหมาะสมของการแต่ง
กายของผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย  3.37) และผูข้ายสามารถตอบข้อซักถามและให้ข้อมูลในการบริการได้  
(ค่าเฉล่ีย  3.35)   
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ตารางที่ 30  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามเพศ 
  

ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ 

ชาย หญิง รวม 

n=115 n=185 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การทกัทายและตอ้นรับของผูข้าย 4.19 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ไดรั้บอาหารถูกตอ้งตามเมนูท่ีสัง่ 4.15 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

การแสดงวธีิปรุงอาหารโดยผูข้าย 3.68 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

การประกอบอาหารและปรุงอาหารถูกสุขลกัษณะ 3.90 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ขั้นตอนการสัง่อาหารและเคร่ืองด่ืมไม่ยุง่ยากซบัซอ้น 3.91 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

ระยะเวลาท่ีตอ้งรอเพ่ือสัง่อาหารหรือเคร่ืองด่ืม 3.84 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ระยะเวลาท่ีตอ้งรอในการรอรับอาหารหรือ เคร่ืองด่ืม 3.89 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ระยะเวลาเช็คบิลอาหารและทอนเงินไดถู้กตอ้งรวดเร็ว 3.58 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

ใชบ้ตัรหรือคูปองในการชาระเงิน แทน เงินสด 3.15 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

ร้านคา้จดัพ้ืนท่ีส าหรับต่อคิวสั่งเมนูหรือรอรับสินคา้ท่ีแยก
จากกนัอยา่งชดัเจน 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

มีพนกังานเสริฟอาหารหรือเคร่ืองด่ืมใหท่ี้โตะ๊ 3.05 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

มีพนักงาน เก็บภาชนะอาหารและเค ร่ืองด่ืมหลังจาก
รับประทานเสร็จเรียบร้อย 

3.20 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.64 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 30 พบว่าปัจจยักระบวนการให้บริการ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  ให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.64) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมากเรียงล าดบัคือ การทกัทายและตอ้นรับของผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย 4.19) รองลงมาคือ ไดรั้บอาหาร
ถูกตอ้งตามเมนูท่ีสั่ง (ค่าเฉล่ีย 4.15)  ขั้นตอนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมไม่ยุง่ยากซับซ้อน  (ค่าเฉล่ีย  
3.91) การประกอบอาหารและปรุงอาหารถูกสุขลกัษณะ  (ค่าเฉล่ีย  3.90)  ระยะเวลาท่ีตอ้งรอในการรอ
รับอาหารหรือ เคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 3.89) ระยะเวลาท่ีต้องรอเพื่อสั่งอาหารหรือเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  
3.84) การแสดงวิธีปรุงอาหารโดยผูข้าย   (ค่าเฉล่ีย  3.68) ระยะเวลาเช็คบิลอาหารและทอนเงินได้
ถูกตอ้งรวดเร็ว  (ค่าเฉล่ีย 3.58)  ใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ  มีพนกังานเก็บภาชนะ
อาหารและเคร่ืองด่ืมหลงัจากรับประทานเสร็จเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 3.20) ใชบ้ตัรหรือคูปองในการชาระ
เงิน แทน เงินสด  (ค่าเฉล่ีย  3.15) ร้านคา้จดัพื้นท่ีส าหรับต่อคิวสั่งเมนูหรือรอรับสินคา้ท่ีแยกจากกนั
อยา่งชดัเจน  (ค่าเฉล่ีย 3.12) และมีพนกังานเสริฟอาหารหรือเคร่ืองด่ืมใหท่ี้โตะ๊  (ค่าเฉล่ีย  3.05)   
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคัญโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย  3.44) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ ไดรั้บอาหารถูกตอ้ง
ตามเมนูท่ีสั่ง  (ค่าเฉล่ีย  4.03) รองลงมาคือ  การทักทายและต้อนรับของผู ้ขาย   (ค่าเฉล่ีย 3.95) 
ระยะเวลาท่ีต้องรอในการรอรับอาหารหรือ เคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย 3.66) ขั้นตอนการสั่งอาหารและ
เคร่ืองด่ืมไม่ยุ่งยากซับซ้อน  (ค่าเฉล่ีย  3.63) การประกอบอาหารและปรุงอาหารถูกสุขลักษณะ  
(ค่าเฉล่ีย 3.61)  ระยะเวลาท่ีต้องรอเพื่อสั่งอาหารหรือเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  3.59)  ระยะเวลาเช็คบิล
อาหารและทอนเงินไดถู้กตอ้งรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย  3.54)  ใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ  
การแสดงวิธีปรุงอาหารโดยผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย 3.42) ใช้บตัรหรือคูปองในการชาระเงิน แทน เงินสด 
(ค่าเฉล่ีย  3.09) ร้านค้าจัดพื้นท่ีส าหรับต่อคิวสั่งเมนูหรือรอรับสินค้าท่ีแยกจากกันอย่างชัดเจน  
(ค่าเฉล่ีย  3.08) มีพนักงานเก็บภาชนะอาหารและเคร่ืองด่ืมหลังจากรับประทานเสร็จเรียบร้อย 
(ค่าเฉล่ีย  2.90)  และมีพนกังานเสริฟอาหารหรือเคร่ืองด่ืมใหท่ี้โตะ๊ (ค่าเฉล่ีย 2.80)   
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ตารางที่ 31  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามเพศ 
  

ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอ 
ลกัษณะทางกายภาพ 

ชาย หญิง รวม 

n=115 n=185 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสะอาดของพ้ืน โตะ๊ เกา้อ้ี 3.96 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

มีโตะ๊และเกา้อ้ีมีจ านวนเพียงพอ 3.85 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

โตะ๊และเกา้อ้ีนัง่สบายและปลอดภยั 3.93 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

ความสะอาดและสวยงาม ของพ้ืนและรอบบริเวณของโรง
อาหารฯ 

3.88 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

การตกแต่งบรรยากาศร่มร่ืน สวยงาม 3.72 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

มีสญัลกัษณ์รับประกนัความอร่อยท่ีมีช่ือเสียง 3.63 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

มีสัญลักษณ์รับประกันความสะอาดได้มาตราฐานความ
ปลอดภยั 

3.61 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

ร้านคา้มีการตกแต่งหน้าร้านเป็นเอกลกัษณ์ สามารถจดจ าได้
ง่าย 

3.55 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

มีโทรทศัน์เปิดใหช้มขณะนัง่รับประทาน 3.28 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

มีเสียงเพลงเปิดใหฟั้งขณะรับประทาน 3.03 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

จุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะสะอาดและเรียบร้อย 3.08 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

จุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะมีมากเพียงพอ 3.63 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.59 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.50 
(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี   31 พบว่าปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูต้อบ
แบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.59) ในปัจจยัยอ่ยให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดับมากเรียงล าดับคือ ความสะอาดของพื้น โต๊ะ เก้าอ้ี  (ค่าเฉล่ีย 3.96) 
รองลงมาคือ โต๊ะและเกา้อ้ีนัง่สบายและปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย  3.93)  ความสะอาดและสวยงาม ของพื้น
และรอบบริเวณของโรงอาหารฯ (ค่าเฉล่ีย  3.88)  มีโต๊ะและเกา้อ้ีมีจ  านวนเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.85) การ
ตกแต่งบรรยากาศร่มร่ืน สวยงาม  (ค่าเฉล่ีย 3.72) มีสัญลกัษณ์รับประกนัความอร่อยท่ีมีช่ือเสียง และ
จุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะมีมากเพียงพอ  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  3.63)  มีสัญลกัษณ์รับประกนัความ
สะอาดได้มาตราฐานความปลอดภยั  (ค่าเฉล่ีย  3.61) ร้านค้ามีการตกแต่งหน้าร้านเป็นเอกลักษณ์ 
สามารถจดจ าไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย  3.55) ใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ มีโทรทศัน์เปิดให้
ชมขณะนั่งรับประทาน  (ค่าเฉล่ีย  3.28) จุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะสะอาดและเรียบร้อย 
(ค่าเฉล่ีย  3.08)  และมีเสียงเพลงเปิดใหฟั้งขณะรับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.03)   
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคัญโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง  
(ค่าเฉล่ีย  3.45) ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก เรียงล าดบัคือ ความสะอาดของพื้น 
โตะ๊ เกา้อ้ี  (ค่าเฉล่ีย 3.80) รองลงมาคือ มีโต๊ะและเกา้อ้ีมีจ  านวนเพียงพอ  (ค่าเฉล่ีย  3.76) โต๊ะและเกา้อ้ี
นั่งสบายและปลอดภยั  (ค่าเฉล่ีย  3.74) ความสะอาดและสวยงาม ของพื้นและรอบบริเวณของโรง
อาหารฯ  (ค่าเฉล่ีย  3.65)  และจุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะมีมากเพียงพอ  (ค่าเฉล่ีย  3.63) ให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ การตกแต่งบรรยากาศร่มร่ืน สวยงาม  (ค่าเฉล่ีย  3.61)  มี
สัญลักษณ์รับประกันความสะอาดได้มาตราฐานความปลอดภัย  (ค่าเฉล่ีย  3.43)  มีสัญลักษณ์
รับประกนัความอร่อยท่ีมีช่ือเสียง (ค่าเฉล่ีย 3.35) ร้านคา้มีการตกแต่งหนา้ร้านเป็นเอกลกัษณ์ สามารถ
จดจ าไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย  3.31)  จุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะสะอาดและเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย  3.25)  มี
โทรทศัน์เปิดให้ชมขณะนัง่รับประทาน (ค่าเฉล่ีย  3.12)  และมีเสียงเพลงเปิดให้ฟังขณะรับประทาน  
(ค่าเฉล่ีย  2.91)  
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  3.2  ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดทีม่ีผลต่อความต้องการของผู้บริโภคในการ
เลอืกใช้บริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกจิ มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ จ าแนกตามอายุ   
 

ตารางที่  32  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์ จ าแนกตามอาย ุ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
ต า่กว่า 23 ปี(n=181) 23 ปีขึน้ไป (n=119) รวม (n=300) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ความสะอาดของอาหาร 4.49 มาก 4.29 มาก 4.41 มาก 

ความสะอาดของเคร่ืองด่ืม 4.13 มาก 3.81 มาก 4.00 มาก 

รสชาติของอาหาร 4.36 มาก 4.31 มาก 4.34 มาก 

รสชาติของเคร่ืองด่ืม 3.77 มาก 3.50 มาก 3.67 มาก 

ความสดใหม่และคุณภาพของวตัถุดิบ 4.35 มาก 4.23 มาก 4.30 มาก 

ความสะอาดและความครบถว้นของ
เคร่ืองปรุง 

4.19 มาก 3.85 มาก 4.06 มาก 

ไม่ใชผ้งชูรสในการปรุงอาหาร 4.28 มาก 4.12 มาก 4.21 มาก 

เมนูอาหารมีความโดดเด่นเฉพาะตวัและ
ไม่สามารถหาทานท่ีอ่ืนได ้

3.42 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 3.30 มาก 

ความหลากหลายของอาหารและประเภท
อาหาร 

4.15 มาก 3.97 มาก 4.08 มาก 

ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืมและ
ประเภทเคร่ืองด่ืม 

3.87 มาก 3.55 มาก 3.74 มาก 

ความแปลกใหม่และสร้างสรรคข์อง
เมนูอาหาร 

3.76 มาก 3.45 ปานกลาง 3.63 มาก 

ความแปลกใหม่และสร้างสรรคข์องเมนู
เคร่ืองด่ืม 

3.35 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 

สามารถสัง่เมนูพิเศษท่ีแตกต่างจากท่ี
น าเสนอได ้

3.87 มาก 3.71 มาก 3.81 มาก 

การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน 3.57 มาก 3.43 ปานกลาง 3.52 มาก 

ภาชนะบรรจุอาหารสะอาดและมีคุณภาพ 3.78 มาก 3.60 มาก 3.71 มาก 

ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมสะอาดและมี
คุณภาพ 

3.72 มาก 3.50 มาก 3.64 มาก 
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ตารางที่ 32  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามเอาย ุ(ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
ต า่กว่า 23 ปี(n=181) 23 ปีขึน้ไป (n=119) รวม (n=300) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล แปลผล ค่าเฉลีย่ 
ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมมีหลายขนาดใหเ้ลือก 3.68 มาก 3.25 ปานกลาง 3.51 มาก 
มีจุดลวกชอ้น-สอ้มไวบ้ริการ 3.85 มาก 3.61 มาก 3.75 มาก 
จุดลวกชอ้น-สอ้มมีมากเพียงพอส าหรับ
ใหบ้ริการ 

3.86 มาก 3.47 ปานกลาง 3.70 มาก 

ช่ือเสียงของร้านอาหารในโรงอาหาร 3.99 มาก 3.69 มาก  3.87 มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 3.92  มาก 3.67  มาก  3.82 มาก 
  
  จากตารางท่ี  32  พบว่าปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามอายุต ่ากว่า 23 ปี ให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.92) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก  เรียงล าดบัคือ ความสะอาดของอาหาร  (ค่าเฉล่ีย 4.49)  รองลงมาคือ รสชาติของอาหาร 
ค่าเฉล่ีย  4.36) ความสดใหม่และคุณภาพของวตัถุดิบ (ค่าเฉล่ีย 4.35) ไม่ใช้ผงชูรสในการปรุงอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 4.28)    ความสะอาดและความครบถว้นของเคร่ืองปรุง (ค่าเฉล่ีย  4.19)  ความหลากหลาย
ของอาหารและประเภทอาหาร  (ค่าเฉล่ีย  4.15) ความสะอาดของเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 4.13) ช่ือเสียงของ
ร้านอาหารในโรงอาหาร  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.99)  เมนูอาหาร และสามารถสั่งเมนูพิเศษท่ีแตกต่างจากท่ี
น าเสนอได ้เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  3.87) จุดลวกชอ้น-ส้อมมีมากเพียงพอส าหรับให้บริการ(ค่าเฉล่ีย 3.86) มี
จุดลวกชอ้น-ส้อมไวบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย  3.85) ภาชนะบรรจุอาหารสะอาดและมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.78) 
รสชาติของเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  3.77)  ความแปลกใหม่และสร้างสรรคข์องเมนูอาหาร และ จุดเทเศษ
อาหารและท่ีวางภาชนะมีมากเพียงพอ เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 3.76) ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมสะอาดและมี
คุณภาพ (ค่าเฉล่ีย  3.72) ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมมีหลายขนาดให้เลือก (ค่าเฉล่ีย  3.68)  การตกแต่ง
อาหารสวยงามน่ารับประทาน  (ค่าเฉล่ีย  3.57) ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
ไดแ้ก่ เมนูอาหารมีความโดดเด่นเฉพาะตวัและไม่สามารถหาทานท่ีอ่ืนได ้(ค่าเฉล่ีย  3.42)  และความ
แปลกใหม่และสร้างสรรคข์องเมนูเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย  3.35)   
   ผูต้อบแบบสอบถามเอายุ 23 ปี ข้ึนไป ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย  3.67) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก เรียงล าดบัคือ รสชาติของอาหาร 
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(ค่าเฉล่ีย  4.31)  รองลงมาคือ  ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย  4.29) ความสดใหม่และคุณภาพของ
วตัถุดิบ (ค่าเฉล่ีย  4.23) ไม่ใช้ผงชูรสในการปรุงอาหาร (ค่าเฉล่ีย  4.12) ความหลากหลายของอาหาร
และประเภทอาหาร (ค่าเฉล่ีย  3.97) ความสะอาดและความครบถ้วนของเคร่ืองปรุง (ค่าเฉล่ีย 3.85) 
ความสะอาดของเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  3.81) สามารถสั่งเมนูพิเศษท่ีแตกต่างจากท่ีน าเสนอได ้(ค่าเฉล่ีย  
3.71) ช่ือเสียงของร้านอาหารในโรงอาหาร  (ค่าเฉล่ีย 3.69) มีจุดลวกช้อน-ส้อมไวบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 
3.61)  ภาชนะบรรจุอาหารสะอาดและมีคุณภาพ  (ค่าเฉล่ีย  3.60)  ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืมและ
ประเภทเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  3.55)  รสชาติของเคร่ืองด่ืม และภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมสะอาดและมี
คุณภาพ  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  3.50) ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  เรียงล าดบัคือ  
จุดลวกชอ้น-ส้อมมีมากเพียงพอส าหรับใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย  3.47) ความแปลกใหม่และสร้างสรรคข์อง
เมนูอาหาร (ค่าเฉล่ีย  3.45)  การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย  3.43) จุดเทเศษอาหาร
และท่ีวางภาชนะมีมากเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย  3.39) ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมมีหลายขนาดใหเ้ลือก  (ค่าเฉล่ีย  
3.25) เมนูอาหารมีความโดดเด่นเฉพาะตวัและไม่สามารถหาทานท่ีอ่ืนได ้ (ค่าเฉล่ีย  3.11)  และความ
แปลกใหม่และสร้างสรรคข์องเมนูเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  3.03)   
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ตารางที่  33  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นราคา จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านราคา 
ต า่กว่า 23 ปี (n=181) 23 ปีขึน้ไป (n=119) รวม (n=300) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล แปลผล ค่าเฉลีย่ 
ราคาอาหารเหมาะสมกบัคุณภาพและ
ปริมาณ 

4.30 มาก 4.27 มาก 4.29 มาก 

มีอาหารหลากหลายระดบัราคา 4.13 มาก 4.09 มาก 4.11 มาก 
สามารถต่อรองราคาได ้ 3.22 ปานกลาง 2.82 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 

มีเมนูแจง้ราคาอยา่งชดัเจน 3.71 มาก 3.63 มาก 3.68 มาก 
ความคงท่ีของราคา ไม่เปล่ียนราคาข้ึน-ลง
บ่อย 

3.67 มาก 3.61 มาก 3.65 มาก 

ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/จาน/ชาม/กล่อง/ห่อ/
ถุง) ของอาหารต ่ากวา่ราคาตลาด 

4.24 มาก 4.28 มาก 4.25 มาก 

ราคาต่อหน่วย (แกว้/ถุง/ขวด) ของ
เคร่ืองด่ืมต ่ากวา่ราคาตลาด 

3.92 มาก 3.96 มาก 3.94 มาก 

เคร่ืองด่ืมมีหลายราคาตามภาชนะบรรจุ 3.67 มาก 3.36 ปานกลาง 3.55 มาก 
ราคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสมกบัคุณภาพ
และปริมาณท่ีไดรั้บ 

3.82 มาก 3.78 มาก 3.81 มาก 

มีราคาพิเศษส าหรับเมนูท่ีสัง่เพ่ิมเติมได ้ 3.27 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 

ค่าเฉลีย่รวม 3.79 มาก 3.72 มาก 3.76 มาก 

 
 จากตารางท่ี 33 พบวา่ ปัจจยัดา้นราคา ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 23 ปี ใหค้วามส าคญั
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.79) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  
เรียงล าดบัคือ ราคาอาหารเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณ (ค่าเฉล่ีย  4.30) รองลงมาคือ ราคาต่อ
หน่วย (ช้ิน/จาน/ชาม/กล่อง/ห่อ/ถุง) ของอาหารต ่ากวา่ราคาตลาด (ค่าเฉล่ีย  4.24) มีอาหารหลากหลาย
ระดับราคา(ค่าเฉล่ีย 4.13) ราคาต่อหน่วย (แก้ว/ถุง/ขวด) ของเคร่ืองด่ืมต ่ากว่าราคาตลาด(ค่าเฉล่ีย  
3.92) ราคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณท่ีไดรั้บ  (ค่าเฉล่ีย  3.82)   มีเมนูแจง้ราคา
อย่างชัดเจน (ค่าเฉล่ีย  3.71) ความคงท่ีของราคา ไม่เปล่ียนราคาข้ึน-ลงบ่อย  และเคร่ืองด่ืมมีหลาย
ราคาตามภาชนะบรรจุ  เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย  3.67)  ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
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คือ มีราคาพิเศษส าหรับเมนูท่ีสั่งเพิ่มเติมได้ (ค่าเฉล่ีย  3.27)  และสามารถต่อรองราคาได้  (ค่าเฉล่ีย  
3.22)   
 ผูต้อบแบบสอบถามเอายุ 23 ปี ข้ึนไป ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย  3.72) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/
จาน/ชาม/กล่อง/ห่อ/ถุง) ของอาหารต ่ากว่าราคาตลาด  (ค่าเฉล่ีย  4.28) รองลงมาคือ ราคาอาหาร
เหมาะสมกับคุณภาพและปริมาณ  (ค่าเฉล่ีย 4.27) มีอาหารหลากหลายระดบัราคา (ค่าเฉล่ีย  4.09) 
ราคาต่อหน่วย (แก้ว/ถุง/ขวด) ของเคร่ืองด่ืมต ่ากว่าราคาตลาด (ค่าเฉล่ีย  3.96)  ราคาของเคร่ืองด่ืม
เหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณท่ีไดรั้บ (ค่าเฉล่ีย  3.78) มีเมนูแจง้ราคาอย่างชดัเจน (ค่าเฉล่ีย  3.63) 
ความคงท่ีของราคา ไม่เปล่ียนราคาข้ึน-ลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย  3.61)  ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัปานกลาง เรียงล าดบัคือ  เคร่ืองด่ืมมีหลายราคาตามภาชนะบรรจุ (ค่าเฉล่ีย  3.36)  มีราคาพิเศษ
ส าหรับเมนูท่ีสั่งเพิ่มเติมได ้  (ค่าเฉล่ีย  3.35)  และสามารถต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย  2.82)   
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ตารางที่ 34  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นสถานท่ี จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจยัด้านสถานที ่
ต า่กว่า 23 ปี  (n=181) 23  ปีขึน้ไป (n=119) รวม (n=300) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล แปลผล ค่าเฉลีย่ 
ท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการเดินทาง 4.18 มาก 4.23 มาก 4.20 มาก 
ท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ 4.13 มาก 3.95 มาก 4.06 มาก 
จุดจอดรถมีหลงัคาส าหรับบงัแดด 3.59 มาก 3.16 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 

มีห้องทานอาหารส าหรับ อาจารยแ์ละ
เจา้หนา้ท่ี 

3.50 มาก 3.66 มาก 3.56 มาก 

ตั้งอยูใ่กลก้บัอาคารเรียน 3.95 มาก 3.68 มาก 3.84 มาก 
ตั้งอยูใ่กลก้บัท่ีพกั 3.85 มาก 3.76 มาก 3.81 มาก 
ท่ีตั้งหาง่าย มองเห็นไดง่้าย 3.94 มาก 3.77 มาก 3.88 มาก 
จดัท่ีนัง่ไวเ้พียงพอ 4.07 มาก 4.12 มาก 4.09 มาก 
ระยะเวลาเปิด-ปิดบริการตามช่วงเวลา
ราชการ 

3.41 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 

ระยะเวลาเปิดบริการก่อน 8.00 น. 3.66 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 3.59 มาก 
ระยะเวลาเปิดบริการหลัง 18.00 น . 
(เปิดขายอาหารเยน็) 

3.66 มาก 3.28   3.51 มาก 

อยูใ่นพ้ืนท่ีท่ีมีอากาศถ่ายเทสะดวก 3.41 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 

ค่าเฉลีย่รวม 3.78 มาก 3.65 มาก 3.73 มาก 
 
   จากตารางท่ี  34  พบว่าปัจจัยด้านสถานท่ี  ผู้ตอบแบบสอบถามอายุต ่ ากว่า  23 ปี ให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.78) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดับมาก เรียงล าดับคือ  ท าเลท่ีตั้ งสะดวกต่อการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ ท่ีจอดรถ
สะดวกและเพียงพอ  (ค่าเฉล่ีย  4.13) จดัท่ีนั่งไวเ้พียงพอ (ค่าเฉล่ีย  4.07) ตั้งอยู่ใกล้กับอาคารเรียน
(ค่าเฉล่ีย 3.95) ท่ีตั้ งหาง่าย มองเห็นได้ง่าย  (ค่าเฉล่ีย 3.94)  ตั้ งอยู่ใกล้กับท่ีพัก  (ค่าเฉล่ีย  3.85) 
ระยะเวลาเปิดบริการก่อน 8.00 น. และระยะเวลาเปิดบริการหลงั 18.00 น. (เปิดขายอาหารเยน็) เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.66)  จุดจอดรถมีหลงัคาส าหรับบงัแดด (ค่าเฉล่ีย  3.59)  มีห้องทานอาหารส าหรับ อาจารย์
และเจา้หน้าท่ี (ค่าเฉล่ีย  3.50) ระยะเวลา  ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ 
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ระยะเวลาเปิด-ปิดบริการตามช่วงเวลาราชการ และอยู่ในพื้นท่ีท่ีมีอากาศถ่ายเทสะดวก เท่ากัน  
(ค่าเฉล่ีย  3.41)   
 ผูต้อบแบบสอบถามเอายุ 23 ปีข้ึนไป ให้ความส าคัญโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย  3.65) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ ท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อ
การเดินทาง  (ค่าเฉล่ีย 4.23) รองลงมาคือ จดัท่ีนั่งไวเ้พียงพอ (ค่าเฉล่ีย  4.12)  ท่ีจอดรถสะดวกและ
เพียงพอ  (ค่าเฉล่ีย  3.95)  ท่ีตั้ งหาง่าย มองเห็นได้ง่าย (ค่าเฉล่ีย  3.77) ตั้ งอยู่ใกล้กับท่ีพกั (ค่าเฉล่ีย  
3.76) ตั้ งอยู่ใกล้กับอาคารเรียน (ค่าเฉล่ีย  3.68) มีห้องทานอาหารส าหรับ อาจารย์และเจ้าหน้าท่ี 
(ค่าเฉล่ีย 3.66) ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางเรียงล าดบัคือ  ระยะเวลาเปิด
บริการก่อน 8.00 น. (ค่าเฉล่ีย 3.48) อยู่ในพื้นท่ีท่ีมีอากาศถ่ายเทสะดวก  (ค่าเฉล่ีย  3.38)  ระยะเวลา
เปิด-ปิดบริการตามช่วงเวลาราชการ  (ค่าเฉล่ีย 3.33) ระยะเวลาเปิดบริการหลัง 18.00 น. (เปิดขาย
อาหารเยน็) (ค่าเฉล่ีย 3.28)  และจุดจอดรถมีหลงัคาส าหรับบงัแดด) (ค่าเฉล่ีย  3.16)   
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ตารางที่ 35  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 
ต า่กว่า 23 ปี (n=181) 23 ปีขึน้ไป (n=119) รวม (n=300) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล แปลผล ค่าเฉลีย่ 
การท าป้ายเพื่อชกัชวนใหใ้ชบ้ริการ 3.72 มาก 3.23 ปานกลาง 3.53 มาก 
การตกแต่งสถานท่ีและหน้าร้านเพ่ือ
ชกัชวนใหใ้ชบ้ริการ 

3.61 มาก 3.15 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 

การโฆษณาผา่นส่ือต่าง ๆ 3.25 ปานกลาง 2.84 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 

การมีผูข้ายแนะน าเมนูอาหาร 3.60 มาก 2.98 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 

มีภาพแสดงตวัอยา่งอาหาร 3.65 มาก 3.26 ปานกลาง 3.50 มาก 
มีโมเดลแสดงตวัอยา่งอาหาร 3.22 ปานกลาง 2.86 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 

การจดัท าบตัรสะสมคะแนนส าหรับ
ลูกคา้ 

2.97 ปานกลาง 2.69 ปานกลาง 2.86 ปานกลาง 

การใหบ้ริการน ้ าด่ืมฟรี 3.18 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 

มีอาหารและเคร่ืองด่ืมให้ทดลองชิม
ฟรี 

2.85 ปานกลาง 2.45 นอ้ย 2.69 ปานกลาง 

การมีส่วนลดใหแ้ก่สมาชิก 2.79 ปานกลาง 2.52 ปานกลาง 2.68 ปานกลาง 

มี โป รแกรม ส่ ง เส ริมก ารข าย ท่ี
น่าสนใจ 

2.85 ปานกลาง 2.51 ปานกลาง 2.71 ปานกลาง 

การใหส่้วนลดในเทศกาลต่างๆ 2.73 ปานกลาง 2.38 นอ้ย 2.59 ปานกลาง 

ค่าเฉลีย่รวม 3.20 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี  35  พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 23 
ปี ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.20) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ การท าป้ายเพื่อชกัชวนให้ใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย  3.72) รองลงมาคือ มี
ภาพแสดงตวัอย่างอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.65) การตกแต่งสถานท่ีและหน้าร้านเพื่อชักชวนให้ใช้บริการ  
(ค่าเฉล่ีย 3.61)  การมีผูข้ายแนะน าเมนูอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.60) ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัปานกลางเรียงล าดบัคือ  การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.25) มีโมเดลแสดงตวัอยา่งอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.22)  การให้บริการน ้ าด่ืมฟรี  (ค่าเฉล่ีย 3.18) การจดัท าบตัรสะสมคะแนนส าหรับลูกค้า  
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(ค่าเฉล่ีย  2.97) มีอาหารและเคร่ืองด่ืมให้ทดลองชิมฟรี และมีโปรแกรมส่งเสริมการขายท่ีน่าสนใจ 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  2.85) การมีส่วนลดให้แก่สมาชิก (ค่าเฉล่ีย  2.79)  การให้ส่วนลดในเทศกาลต่างๆ  
(ค่าเฉล่ีย  2.73)    
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ  23 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย  2.81) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางเรียงล าดบัคือ มีภาพแสดง
ตวัอยา่งอาหาร  (ค่าเฉล่ีย 3.26) รองลงมาคือ การท าป้ายเพื่อชกัชวนให้ใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.23) การ
ตกแต่งสถานท่ีและหน้าร้านเพื่อชกัชวนให้ใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย  3.15)  การมีผูข้ายแนะน าเมนูอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย  2.98)  มีโมเดลแสดงตวัอยา่งอาหาร  (ค่าเฉล่ีย  2.86) การให้บริการน ้ าด่ืมฟรี (ค่าเฉล่ีย 2.85) 
การโฆษณาผ่านส่ือต่าง ๆ  (ค่าเฉล่ีย 2.84) การจดัท าบตัรสะสมคะแนนส าหรับลูกคา้(ค่าเฉล่ีย  2.69)  
การมีส่วนลดให้แก่สมาชิก(ค่าเฉล่ีย  2.52) มีโปรแกรมส่งเสริมการขายท่ีน่าสนใจ  (ค่าเฉล่ีย  2.51) 
ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบันอ้ยเรียงล าดบัคือ มีอาหารและเคร่ืองด่ืมให้ทดลองชิมฟรี 
(ค่าเฉล่ีย  2.45)  และการใหส่้วนลดในเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย  2.38)   
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ตารางที่ 36  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นบุคลากร จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านบุคลากร 
ต า่กว่า 23 ปี (n=181) 23 ปีขึน้ไป (n=119) รวม (n=300) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล แปลผล ค่าเฉลีย่ 

การมีมนุษย์สัมพันธ์ ท่ี ดี  มีความ
สุภาพ ยิม้แยม้เป็นกนัเองของผูข้าย 

4.28 มาก 3.69 มาก 4.04 มาก 

ความกระตือรือร้นและเอาใจใส่ใน
การใหบ้ริการของผูข้าย 

4.19 มาก 3.55 มาก 3.93 มาก 

การตอบสนองและความเต็มใจของ
ผูข้ายในการบริการ 

4.08 มาก 3.55 มาก 3.87 มาก 

ความถูกต้องและรวดเร็วในการ
บริการของผูข้าย 

4.01 มาก 3.55 มาก 3.83 มาก 

ความสะอาดและสุขอนามัยของ
ผูข้าย 

3.96 มาก 3.58 มาก 3.81 มาก 

ความเหมาะสมของการแต่งกายของ
ผูข้าย 

3.68 มาก 3.20 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 

จ าน วน ผู้ให้ บ ริก าร มี เพี ย งพ อ
ส าหรับการใหบ้ริการ 

3.71 มาก 3.29 ปานกลาง 3.54 มาก 

ความเสมอภาคในการให้บริการ
ของผูข้าย 

3.71 มาก 3.27 ปานกลาง 3.54 มาก 

ค ว า ม ซ่ื อ สั ต ย์ ข อ ง ผู ้ ข า ย ต่ อ
ผูใ้ชบ้ริการ 

3.75 มาก 3.38 ปานกลาง 3.60 มาก 

ผูข้ายสามารถตอบข้อซักถามและ
ใหข้อ้มูลในการบริการได ้

3.57 มาก 3.22 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 

ค่าเฉลีย่รวม   3.89 มาก 3.43 ปานกลาง 3.71 มาก 

 
 จากตารางท่ี  36  พบว่าปัจจัยด้านบุคลากร ผู้ตอบแบบสอบถามอายุต ่ ากว่า 23 ปี ให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.89) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
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ระดบัมากเรียงล าดบัคือ การมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี มีความสุภาพ ยิม้แยม้เป็นกนัเองของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  
4.28) รองลงมาคือ ความกระตือรือร้นและเอาใจใส่ในการให้บริการของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย 4.19)  การ
ตอบสนองและความเต็มใจของผูข้ายในการบริการ  (ค่าเฉล่ีย 4.08) ความถูกตอ้งและรวดเร็วในการ
บริการของผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย  4.01) ความสะอาดและสุขอนามยัของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  3.96)  ความซ่ือสัตย์
ของผูข้ายต่อผูใ้ชบ้ริการ  (ค่าเฉล่ีย  3.75) จ านวนผูใ้หบ้ริการมีเพียงพอส าหรับการใหบ้ริการ และความ
เสมอภาคในการให้บริการของผูข้าย  เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย  3.71) ความเหมาะสมของการแต่งกายของ
ผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  3.68)  และผูข้ายสามารถตอบขอ้ซกัถามและใหข้อ้มูลในการบริการได ้(ค่าเฉล่ีย  3.57)   
 ผูต้อบแบบสอบถามเอายุ  23  ปีข้ึนไป  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย  3.43) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก เรียงล าดบัคือ การมีมนุษย์
สัมพนัธ์ท่ีดี มีความสุภาพ ยิม้แยม้เป็นกนัเองของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  3.69) รองลงมาคือ ความสะอาดและ
สุขอนามยัของผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย 3.58) ความกระตือรือร้นและเอาใจใส่ในการให้บริการของผูข้าย การ
ตอบสนองและความเต็มใจของผูข้ายในการบริการ  และความถูกตอ้งและรวดเร็วในการบริการของ
ผู ้ขาย  เท่ากัน  (ค่าเฉล่ีย  3.55) ความซ่ือสัตย์ของผู ้ขายต่อผู ้ใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.38)  จ  านวนผู้
ให้บริการมีเพียงพอส าหรับการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย  3.29) ความเสมอภาคในการให้บริการของผูข้าย  
(ค่าเฉล่ีย  3.27)  ผูข้ายสามารถตอบขอ้ซักถามและให้ขอ้มูลในการบริการได้  (ค่าเฉล่ีย 3.22) ความ
เหมาะสมของการแต่งกายของผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย 3.20)    
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ตารางที่ 37  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามอาย ุ
  

ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ 
ต า่กว่า 23 ปี (n=181) 23 ปีขึน้ไป (n=119) รวม (n=300) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล แปลผล ค่าเฉลีย่ 
การทกัทายและตอ้นรับของผูข้าย 4.23 มาก 3.76 มาก 4.04 มาก 
ไดรั้บอาหารถูกตอ้งตามเมนูท่ีสัง่ 4.19 มาก 3.90 มาก 4.07 มาก 
การแสดงวธีิปรุงอาหารโดยผูข้าย 3.72 มาก 3.22 ปานกลาง 3.52 มาก 
การประกอบอาหารและปรุงอาหารถูก
สุขลกัษณะ 

3.90 มาก 3.46 ปานกลาง 3.72 มาก 

ขั้นตอนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมไม่
ยุง่ยากซบัซอ้น 

3.91 มาก 3.48 ปานกลาง 3.74 มาก 

ระยะเวลาท่ีตอ้งรอเพ่ือสั่งอาหารหรือ
เคร่ืองด่ืม 

3.86 มาก 3.42 ปานกลาง 3.69 มาก 

ระยะเวลาท่ีตอ้งรอในการรอรับอาหาร
หรือ เคร่ืองด่ืม 

3.86 มาก 3.58 มาก 3.75 มาก 

ระยะเวลาเช็คบิลอาหารและทอนเงิน
ไดถู้กตอ้งรวดเร็ว 

3.59 มาก 3.50 มาก 3.55 มาก 

ใชบ้ตัรหรือคูปองในการชาระเงิน แทน 
เงินสด 

3.20 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 

ร้านค้าจัดพ้ืนท่ีส าหรับต่อคิวสั่งเมนู
หรือรอรับสินค้าท่ีแยกจากกันอย่าง
ชดัเจน 

3.22 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 

มีพนักงานเสริฟอาหารหรือเคร่ืองด่ืม
ใหท่ี้โตะ๊ 

3.12 ปานกลาง 2.56 ปานกลาง 2.90 ปานกลาง 

มีพนักงาน เก็บภาชนะอาหารและ
เคร่ืองด่ืมหลังจากรับประทานเสร็จ
เรียบร้อย 

3.27 ปานกลาง 2.64 ปานกลาง 3.02 ปานกลาง 

ค่าเฉลีย่รวม 3.67 มาก 3.28 ปานกลาง 3.52 มาก 
  
 จากตารางท่ี 37  พบว่าปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ ผูต้อบแบบสอบถามอายุต ่ากว่า 
23 ปี  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.67) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมี
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ค่าเฉล่ียในระดับมากเรียงล าดบัคือ การทกัทายและตอ้นรับของผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย  4.23) รองลงมาคือ 
ไดรั้บอาหารถูกตอ้งตามเมนูท่ีสั่ง (ค่าเฉล่ีย 4.19) ขั้นตอนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมไม่ยุง่ยากซบัซอ้น 
(ค่าเฉล่ีย 3.91) การประกอบอาหารและปรุงอาหารถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย  3.90) ระยะเวลาท่ีตอ้งรอ
เพื่อสั่งอาหารหรือเคร่ืองด่ืม และระยะเวลาท่ีต้องรอในการรอรับอาหารหรือ เคร่ืองด่ืม   เท่ากัน  
(ค่าเฉล่ีย  3.86) การแสดงวิธีปรุงอาหารโดยผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย 3.79)  ระยะเวลาเช็คบิลอาหารและทอน
เงินได้ถูกต้องรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.59)  ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ มี
พนกังานเก็บภาชนะอาหารและเคร่ืองด่ืมหลงัจากรับประทานเสร็จเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย  3.27) ร้านคา้จดั
พื้นท่ีส าหรับต่อคิวสั่งเมนูหรือรอรับสินคา้ท่ีแยกจากกนัอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย  3.22) ใชบ้ตัรหรือคูปอง
ในการชาระเงิน แทน เงินสด  (ค่าเฉล่ีย 3.22) และมีพนักงานเสริฟอาหารหรือเคร่ืองด่ืมให้ท่ีโต๊ะ  
(ค่าเฉล่ีย 3.12)   
 ผูต้อบแบบสอบถามเอายุ 23 ปีข้ึนไป  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย  3.68) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ ไดรั้บอาหารถูกตอ้ง
ตามเมนูท่ีสั่ง  (ค่าเฉล่ีย 3.90) รองลงมาคือ การทกัทายและตอ้นรับของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย 3.76) ระยะเวลา
ท่ีตอ้งรอในการรอรับอาหารหรือ เคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย 3.58)  ระยะเวลาเช็คบิลอาหารและทอนเงินได้
ถูกตอ้งรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย  3.50) ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ ขั้นตอนการ
สั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมไม่ยุ่งยากซับซ้อน  (ค่าเฉล่ีย 3.48) การประกอบอาหารและปรุงอาหารถูก
สุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย  3.46)  ระยะเวลาท่ีตอ้งรอเพื่อสั่งอาหารหรือเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  3.42)  การแสดง
วิธีปรุงอาหารโดยผูข้าย (ค่าเฉล่ีย 3.22)  ใช้บตัรหรือคูปองในการชาระเงิน แทน เงินสด  (ค่าเฉล่ีย  
2.97)  ร้านคา้จดัพื้นท่ีส าหรับต่อคิวสั่งเมนูหรือรอรับสินคา้ท่ีแยกจากกนัอยา่งชดัเจน  (ค่าเฉล่ีย  2.92) 
มีพนกังานเก็บภาชนะอาหารและเคร่ืองด่ืมหลงัจากรับประทานเสร็จเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 2.64)   และมี
พนกังานเสริฟอาหารหรือเคร่ืองด่ืมใหท่ี้โตะ๊  (ค่าเฉล่ีย 2.56)   
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ตารางที่ 38  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามอาย ุ
  

ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอ 
ลกัษณะทางกายภาพ 

ต า่กว่า 23 ปี 
(n=181) 

23 ปีขึน้ไป (n=119) รวม (n=300) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล แปลผล ค่าเฉลีย่ 
ความสะอาดของพ้ืน โตะ๊ เกา้อ้ี 3.97 มาก 3.70 มาก 3.86 มาก 
มีโตะ๊และเกา้อ้ีมีจ านวนเพียงพอ 3.90 มาก 3.63 มาก 3.79 มาก 
โตะ๊และเกา้อ้ีนัง่สบายและปลอดภยั 3.91 มาก 3.66 มาก 3.81 มาก 
ความสะอาดและสวยงาม ของพ้ืนและ
รอบบริเวณของโรงอาหารฯ 

3.92 มาก 3.45 ปานกลาง 3.74 มาก 

การตกแต่งบรรยากาศร่มร่ืน สวยงาม 3.73 มาก 3.31 ปานกลาง 3.56 มาก 
มีสัญลกัษณ์รับประกนัความอร่อยท่ีมี
ช่ือเสียง 

3.64 มาก 3.19 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 

มีสัญลกัษณ์รับประกนัความสะอาดได้
มาตราฐานความปลอดภยั 

3.67 มาก 3.23 ปานกลาง 3.50 มาก 

ร้านค้ามี การตกแต่ งหน้ าร้ าน เป็ น
เอกลกัษณ์ สามารถจดจ าไดง่้าย 

3.55 มาก 3.18 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 

มี โ ท รทั ศ น์ เ ปิ ด ให้ ช ม ข ณ ะ นั่ ง
รับประทาน 

3.33 ปาน
กลาง 

2.96 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 

มีเสียงเพลงเปิดใหฟั้งขณะรับประทาน 3.05 ปาน
กลาง 

2.82 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 

จุด เท เศษอาหารและท่ีวางภาชนะ
สะอาดและเรียบร้อย 

3.24 ปาน
กลาง 

3.09 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 

ค่าเฉลีย่รวม 3.76 มาก 3.39 ปานกลาง 3.62 มาก 
 
 จากตารางท่ี  38  พบว่าปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูต้อบ
แบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 23 ปี ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.76) ในปัจจยั
ย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดับคือ ความสะอาดของพื้น โต๊ะ เก้าอ้ี (ค่าเฉล่ีย  
3.97) รองลงมาคือ  ความสะอาดและสวยงามของพื้นและรอบบริเวณของโรงอาหารฯ (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
โต๊ะและเกา้อ้ีนัง่สบายและปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.91) มีโต๊ะและเกา้อ้ีมีจ  านวนเพียงพอ  (ค่าเฉล่ีย  3.90) 
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การตกแต่งบรรยากาศร่มร่ืน สวยงาม  (ค่าเฉล่ีย 3.73) มีสัญลักษณ์รับประกันความสะอาดได้
มาตราฐานความปลอดภยั  (ค่าเฉล่ีย  3.67) สัญลกัษณ์รับประกนัความอร่อยท่ีมีช่ือเสียงสัญลกัษณ์
รับประกนัความอร่อยท่ีมีช่ือเสียง(ค่าเฉล่ีย  3.64)  ร้านคา้มีการตกแต่งหนา้ร้านเป็นเอกลกัษณ์ สามารถ
จดจ าไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย  3.55)   ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ มีโทรทศัน์เปิด
ให้ชมขณะนั่งรับประทาน (ค่าเฉล่ีย  3.33) จุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะสะอาดและเรียบร้อย 
(ค่าเฉล่ีย 3.24)  และมีเสียงเพลงเปิดใหฟั้งขณะรับประทาน (ค่าเฉล่ีย  3.05)   
 ผูต้อบแบบสอบถามเอาย ุ 23 ปีข้ึนไป ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  
(ค่าเฉล่ีย  3.39) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ ความสะอาดของพื้น 
โต๊ะ เก้าอ้ี  (ค่าเฉล่ีย  3.70) รองลงมาคือ โต๊ะและเกา้อ้ีนั่งสบายและปลอดภยั  (ค่าเฉล่ีย  3.66) มีโต๊ะ
และเกา้อ้ีมีจ  านวนเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย  3.63) ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ 
ความสะอาดและสวยงาม ของพื้นและรอบบริเวณของโรงอาหารฯ (ค่าเฉล่ีย  3.45) การตกแต่ง
บรรยากาศร่มร่ืน สวยงาม  (ค่าเฉล่ีย 3.31)  มีสัญลกัษณ์รับประกนัความสะอาดได้มาตราฐานความ
ปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.23) มีสัญลกัษณ์รับประกนัความอร่อยท่ีมีช่ือเสียง (ค่าเฉล่ีย  3.19)  ร้านคา้มีการ
ตกแต่งหน้าร้านเป็นเอกลกัษณ์ สามารถจดจ าไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.18) จุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะ
สะอาดและเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย  3.09)  มีโทรทศัน์เปิดให้ชมขณะนัง่รับประทาน (ค่าเฉล่ีย 2.96)    และ
มีเสียงเพลงเปิดใหฟั้งขณะรับประทาน  (ค่าเฉล่ีย 2.82)   
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  3.3 ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดทีม่ีผลต่อความต้องการของผู้บริโภคในการ
เลอืกใช้บริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกจิ มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ จ าแนกตามการศึกษาสูงสุด 
 

ตารางที่  39  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์ จ าแนกตามการศึกษาสูงสุด 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท  รวม 

n=47 n=225 n=28 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสะอาดของอาหาร 4.47 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

ความสะอาดของเคร่ืองด่ืม 4.15 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

รสชาติของอาหาร 4.30 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

รสชาติของเคร่ืองด่ืม 3.72 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ความสดใหม่และคุณภาพของวตัถุดิบ 4.45 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ความสะอาดและความครบถว้นของ
เคร่ืองปรุง 

4.32 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

ไม่ใชผ้งชูรสในการปรุงอาหาร 4.17 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

เมนูอาหารมีความโดดเด่นเฉพาะตวั
และไม่สามารถหาทานท่ีอ่ืนได ้

3.40 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

ความหลากหลายของอาหารและ
ประเภทอาหาร 

4.02 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืมและ
ประเภทเคร่ืองด่ืม 

3.79 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 
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ตารางที่ 39  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามเการศึกษาสูงสุด (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท  รวม 

n=47 n=225 n=28 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความแปลกใหม่และสร้างสรรคข์อง
เมนูอาหาร 

3.74 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

ความแปลกใหม่และสร้างสรรคข์องเมนู
เคร่ืองด่ืม 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

สามารถสั่งเมนูพิเศษท่ีแตกต่างจากท่ี
น าเสนอได ้

3.51 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน 3.53 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

ภาชนะบรรจุอาหารสะอาดและมีคุณภาพ 3.77 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมสะอาดและมี
คุณภาพ 

3.72 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมมีหลายขนาดให้
เลือก 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

มีจุดลวกชอ้น-ส้อมไวบ้ริการ 3.74 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

จุดลวกชอ้น-ส้อมมีมากเพียงพอส าหรับ
ใหบ้ริการ 

3.77 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ช่ือเสียงของร้านอาหารในโรงอาหาร 3.89 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.86 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 39  พบว่าปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษต ่ากว่า
ปริญญาตรี ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.86) ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญั
มีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ  ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย  4.47) รองลงมาคือ ความสด
ใหม่และคุณภาพของวตัถุดิบ (ค่าเฉล่ีย  4.45)  ความสะอาดและความครบถว้นของเคร่ืองปรุง (ค่าเฉล่ีย  
4.32) รสชาติของอาหาร (ค่าเฉล่ีย  4.30) ไม่ใชผ้งชูรสในการปรุงอาหาร (ค่าเฉล่ีย  4.17)  ความสะอาด
ของเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย  4.15) ความหลากหลายของอาหารและประเภทอาหาร  (ค่าเฉล่ีย  4.02) 
ช่ือเสียงของร้านอาหารในโรงอาหาร  (ค่าเฉล่ีย  3.89)   ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืมและประเภท
เคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  3.79) จุดลวกชอ้น-ส้อมมีมากเพียงพอส าหรับให้บริการ และภาชนะบรรจุอาหาร
สะอาดและมีคุณภาพ  เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย  3.77) มีจุดลวกชอ้น-ส้อมไวบ้ริการ  และความแปลกใหม่และ
สร้างสรรคข์องเมนูอาหาร  เท่ากนั   (ค่าเฉล่ีย  3.74)  รสชาติของเคร่ืองด่ืม  และภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืม
สะอาดและมีคุณภาพ  เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย  3.72)  การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน  (ค่าเฉล่ีย  
3.53) สามารถสั่งเมนูพิเศษท่ีแตกต่างจากท่ีน าเสนอได้ (ค่าเฉล่ีย  3.51) ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ  ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมมีหลายขนาดให้ เลือก   (ค่าเฉล่ีย  3.49)  
เมนูอาหารมีความโดดเด่นเฉพาะตวัและไม่สามารถหาทานท่ีอ่ืนได ้ (ค่าเฉล่ีย  3.40)  และความแปลก
ใหม่และสร้างสรรคข์องเมนูเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย  3.17)   
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาตรี ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดับมากเรียงล าดบัคือ   ความ
สะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย  4.42) รองลงมาคือ รสชาติของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.36) ความสดใหม่และ
คุณภาพของวตัถุดิบ  (ค่าเฉล่ีย  4.28) ไม่ใชผ้งชูรสในการปรุงอาหาร (ค่าเฉล่ีย  4.25) ความหลากหลาย
ของอาหารและประเภทอาหาร  (ค่าเฉล่ีย  4.09) ความสะอาดและความครบถ้วนของเคร่ืองปรุง 
(ค่าเฉล่ีย  4.02)  ความสะอาดของเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย  3.98) ช่ือเสียงของร้านอาหารในโรงอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย  3.90) สามารถสั่งเมนูพิเศษท่ีแตกต่างจากท่ีน าเสนอได ้ (ค่าเฉล่ีย  3.87)  ความหลากหลาย
ของเคร่ืองด่ืมและประเภทเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  3.76) มีจุดลวกชอ้น-ส้อมไวบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย  3.74) จุด
ลวกช้อน-ส้อมมีมากเพียงพอส าหรับให้บริการ (ค่าเฉล่ีย  3.71) ภาชนะบรรจุอาหารสะอาดและมี
คุณภาพ (ค่าเฉล่ีย  3.68) รสชาติของเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  3.66) ความแปลกใหม่และสร้างสรรค์ของ
เมนูอาหาร  (ค่าเฉล่ีย  3.65) ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมสะอาดและมีคุณภาพ  (ค่าเฉล่ีย  3.61)  จุดเทเศษ
อาหารและท่ีวางภาชนะมีมากเพียงพอ  (ค่าเฉล่ีย  3.59) การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน 
(ค่าเฉล่ีย  3.52) ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมมีหลายขนาดให้เลือก  (ค่าเฉล่ีย 3.51)  ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญั
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มีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ   เมนูอาหารมีความโดดเด่นเฉพาะตวัและไม่สามารถหาทานท่ีอ่ืนได ้
(ค่าเฉล่ีย  3.28)  และความแปลกใหม่และสร้างสรรคข์องเมนูเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย  3.23)   
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาโท ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.75) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ   ความ
สะอาดของอาหาร  รสชาติของอาหาร  และความสดใหม่และคุณภาพของวตัถุดิบ  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  
4.29) รองลงมาคือ ความหลากหลายของอาหารและประเภทอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.07)  ไม่ใช้ผงชูรสใน
การปรุงอาหาร (ค่าเฉล่ีย  3.96) ความสะอาดของเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  3.93)  ความสะอาดและความ
ครบถว้นของเคร่ืองปรุง (ค่าเฉล่ีย  3.89) สามารถสั่งเมนูพิเศษท่ีแตกต่างจากท่ีน าเสนอได ้ และมีจุด
ลวกช้อน-ส้อมไวบ้ริการ  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  3.86)  ภาชนะบรรจุอาหารสะอาดและมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย  
3.79) ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมสะอาดและมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย  3.68) รสชาติของเคร่ืองด่ืม  และช่ือเสียง
ของร้านอาหารในโรงอาหาร  เท่ากัน  (ค่าเฉล่ีย  3.61) จุดลวกช้อน-ส้อมมีมากเพียงพอส าหรับ
ให้บริการ  และจุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะมีมากเพียงพอ  เท่ากัน (ค่าเฉล่ีย  3.57)   ความ
หลากหลายของเคร่ืองด่ืมและประเภทเคร่ืองด่ืม และภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมมีหลายขนาดให้เลือก  
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  3.54) ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ การตกแต่งอาหาร
สวยงามน่ารับประทาน  (ค่าเฉล่ีย  3.43)  ความแปลกใหม่และสร้างสรรค์ของเมนูอาหาร (ค่าเฉล่ีย  
3.32)  ความแปลกใหม่และสร้างสรรค์ของเมนูเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย  3.25) และเมนูอาหารมีความโดด
เด่นเฉพาะตวัและไม่สามารถหาทานท่ีอ่ืนได ้ (ค่าเฉล่ีย  3.21)   
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ตารางที่ 40  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นราคา จ าแนกตามการศึกษาสูงสุด 
 

ปัจจัยด้านราคา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท  รวม 

n=47 n=225 n=28 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาอาหารเหมาะสมกบัคุณภาพและ
ปริมาณ 

4.32 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

มีอาหารหลากหลายระดบัราคา 4.19 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

สามารถต่อรองราคาได ้ 3.43 
(มาก) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

มีเมนูแจง้ราคาอยา่งชดัเจน 3.94 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

ความคงท่ีของราคา ไม่เปล่ียนราคาข้ึน-
ลงบ่อย 

3.66 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/จาน/ชาม/กล่อง/
ห่อ/ถุง) ของอาหารต ่ากวา่ราคาตลาด 

4.30 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ราคาต่อหน่วย (แกว้/ถุง/ขวด) ของ
เคร่ืองด่ืมต ่ากวา่ราคาตลาด 

4.02 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

เคร่ืองด่ืมมีหลายราคาตามภาชนะบรรจุ 3.68 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

ราคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสมกบั
คุณภาพและปริมาณท่ีไดรั้บ 

3.91 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

มีราคาพิเศษส าหรับเมนูท่ีสั่งเพิ่มเติมได ้ 3.47 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.89 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 
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  จากตารางท่ี 40  พบว่าปัจจยัดา้นราคา ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดต ่ากว่า
ปริญญาตรี ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.89) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญั
มีค่าเฉล่ียในระดบัเรียงล าดบัคือ ราคาอาหารเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณราคาอาหารเหมาะสม
กบัคุณภาพและปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.32) รองลงมาคือ ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/จาน/ชาม/กล่อง/ห่อ/ถุง) ของ
อาหารต ่ากว่าราคาตลาด (ค่าเฉล่ีย 4.30)  มีอาหารหลากหลายระดบัราคา (ค่าเฉล่ีย  4.19)  ราคาต่อ
หน่วย (แก้ว/ถุง/ขวด) ของเคร่ืองด่ืมต ่ากว่าราคาตลาด (ค่าเฉล่ีย  4.02) มีเมนูแจง้ราคาอย่างชัดเจน  
(ค่าเฉล่ีย  3.94)  ราคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสมกับคุณภาพและปริมาณท่ีได้รับ  (ค่าเฉล่ีย  3.91)  
เคร่ืองด่ืมมีหลายราคาตามภาชนะบรรจุ  (ค่าเฉล่ีย  3.68)  ความคงท่ีของราคา ไม่เปล่ียนราคาข้ึน-ลง
บ่อย  (ค่าเฉล่ีย  3.66) ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ  มีมีราคาพิเศษส าหรับ
เมนูท่ีสั่งเพิ่มเติมได ้(ค่าเฉล่ีย  3.47) และสามารถต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย  3.43)   
 ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาตรี ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดับมาก (ค่าเฉล่ีย  3.75) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก เรียงล าดบัคือ ราคา
อาหารเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณ  (ค่าเฉล่ีย  4.28) รองลงมาคือ ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/จาน/ชาม/
กล่อง/ห่อ/ถุง) ของอาหารต ่ากวา่ราคาตลาด (ค่าเฉล่ีย  4.25) มีอาหารหลากหลายระดบัราคา  (ค่าเฉล่ีย  
4.11) ราคาต่อหน่วย (แก้ว/ถุง/ขวด) ของเคร่ืองด่ืมต ่ ากว่าราคาตลาด  (ค่าเฉล่ีย  3.92) ราคาของ
เคร่ืองด่ืมเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณท่ีได้รับ  (ค่าเฉล่ีย 3.79) มีเมนูแจง้ราคาอย่างชดัเจน และ
ความคงท่ีของราคา ไม่เปล่ียนราคาข้ึน-ลงบ่อย  เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย  3.63) เคร่ืองด่ืมมีหลายราคาตาม
ภาชนะบรรจุ  (ค่าเฉล่ีย  3.55) ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ มีราคาพิเศษ
ส าหรับเมนูท่ีสั่งเพิ่มเติมได ้ (ค่าเฉล่ีย  3.28) และสามารถต่อรองราคาได ้ (ค่าเฉล่ีย  3.03)   
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาโท ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดับมาก (ค่าเฉล่ีย  3.68) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก เรียงล าดบัคือ ราคา
อาหารเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณ  (ค่าเฉล่ีย  4.29) รองลงมาคือ ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/จาน/ชาม/
กล่อง/ห่อ/ถุง) ของอาหารต ่ากว่าราคาตลาด (ค่าเฉล่ีย  4.18) มีอาหารหลากหลายระดบัราคา (ค่าเฉล่ีย  
4.04)  ราคาต่อหน่วย (แก้ว/ถุง/ขวด) ของเคร่ืองด่ืมต ่ ากว่าราคาตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.89) ราคาของ
เคร่ืองด่ืมเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณท่ีได้รับ  (ค่าเฉล่ีย  3.79) ความคงท่ีของราคา ไม่เปล่ียน
ราคาข้ึน-ลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย 3.75) มีเมนูแจง้ราคาอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย  3.64) ปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ  เคร่ืองด่ืมมีหลายราคาตามภาชนะบรรจุ (ค่าเฉล่ีย  3.29)  มีราคาพิเศษ
ส าหรับเมนูท่ีสั่งเพิ่มเติมได ้(ค่าเฉล่ีย  3.21) และสามารถต่อรองราคาได ้ (ค่าเฉล่ีย  2.75)   
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ตารางที่ 41  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นสถานท่ี จ าแนกตามการศึกษาสูงสุด 
 

ปัจจยัด้านสถานที ่

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท  รวม 

n=47 n=225 n=28 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการเดินทาง 4.34 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ 4.11 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

จุดจอดรถมีหลงัคาส าหรับบงัแดด 3.66 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

มีห้องทานอาหารส าหรับ อาจารย์และ
เจา้หนา้ท่ี 

3.55 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

ตั้งอยูใ่กลก้บัอาคารเรียน 3.96 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

ตั้งอยูใ่กลก้บัท่ีพกั 3.77 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

ท่ีตั้งหาง่าย มองเห็นไดง่้าย 3.85 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

จดัท่ีนัง่ไวเ้พียงพอ 4.09 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

ระยะเวลาเปิด-ปิดบริการตามช่วงเวลา
ราชการ 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

ระยะเวลาเปิดบริการก่อน 8.00 น. 3.64 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

ระยะเวลาเปิดบริการหลงั 18.00 น. (เปิด
ขายอาหารเยน็) 

3.55 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

อยูใ่นพ้ืนท่ีท่ีมีอากาศถ่ายเทสะดวก 3.64 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.80 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 41 พบวา่ปัจจยัดา้นสถานท่ี  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดต ่ากวา่
ปริญญาตรี ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.80) ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญั
มีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ ท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ ท่ี
จอดรถสะดวกและเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย  4.11) ท่ีจดัท่ีนั่งไวเ้พียงพอ (ค่าเฉล่ีย  4.09)  มีตั้ งอยู่ใกล้กับ
อาคารเรียน (ค่าเฉล่ีย  3.96) ท่ีตั้งหาง่าย มองเห็นไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย  3.85) ตั้งอยู่ใกลก้บัท่ีพกั (ค่าเฉล่ีย 
3.77) จุดจอดรถมีหลงัคาส าหรับบงัแดด (ค่าเฉล่ีย  3.66) ระยะเวลาเปิดบริการก่อน 8.00 น. (ค่าเฉล่ีย  
3.64) มีห้องทานอาหารส าหรับ อาจารยแ์ละเจา้หน้าท่ี  และระยะเวลาเปิดบริการหลงั 18.00 น. (เปิด
ขายอาหารเย็น)  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  3.55) ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ 
ระยะเวลาเปิด-ปิดบริการตามช่วงเวลาราชการ (ค่าเฉล่ีย  3.47)   
 ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาตรี ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.72) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ ท าเลท่ีตั้ง
สะดวกต่อการเดินทาง   (ค่าเฉล่ีย  4.18) รองลงมาคือ จดัท่ีนั่งไวเ้พียงพอ  (ค่าเฉล่ีย 4.08) ท่ีจอดรถ
สะดวกและเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย  4.07) ท่ีตั้งหาง่าย มองเห็นไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย  3.89) ตั้งอยู่ใกล้กบัท่ีพกั 
(ค่าเฉล่ีย 3.84) ตั้งอยู่ใกลก้บัอาคารเรียน (ค่าเฉล่ีย  3.83) ระยะเวลาเปิดบริการก่อน 8.00 น. (ค่าเฉล่ีย  
3.60) มีห้องทานอาหารส าหรับ อาจารยแ์ละเจา้หน้าท่ี และระยะเวลาเปิดบริการหลงั 18.00 น. (เปิด
ขายอาหารเยน็)  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  3.53)  ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ จุด
จอดรถมีหลงัคาส าหรับบงัแดด  (ค่าเฉล่ีย  3.38)  ระยะเวลาเปิด-ปิดบริการตามช่วงเวลาราชการ   และ
อยูใ่นพื้นท่ีท่ีมีอากาศถ่ายเทสะดวก เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย  3.35)   
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาโท ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ จดัท่ีนัง่ไว้
เพียงพอ  (ค่าเฉล่ีย  4.14) รองลงมาคือ ท าเลท่ีตั้ งสะดวกต่อการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 4.11)  ท่ีจอดรถ
สะดวกและเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย  3.93) ท่ีตั้ งหาง่าย มองเห็นได้ง่าย  และมีห้องทานอาหารส าหรับ 
อาจารยแ์ละเจ้าหน้าท่ี  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  3.79) ตั้งอยู่ใกล้กบัอาคารเรียน (ค่าเฉล่ีย  ) (ค่าเฉล่ีย  3.75)  
ตั้งอยู่ใกล้กับท่ีพกั (ค่าเฉล่ีย  3.68) ระยะเวลาเปิด-ปิดบริการตามช่วงเวลาราชการ (ค่าเฉล่ีย  3.50)  
ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ อยู่ในพื้นท่ีท่ีมีอากาศถ่ายเทสะดวก และ
ระยะเวลาเปิดบริการก่อน 8.00 น.  เท่ากัน  (ค่าเฉล่ีย  3.39) จุดจอดรถมีหลังคาส าหรับบังแดด  
(ค่าเฉล่ีย  3.36)  และระยะเวลาเปิดบริการหลงั 18.00 น. (เปิดขายอาหารเยน็)  (ค่าเฉล่ีย  3.29)   
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ตารางที่ 42  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามการศึกษาสูงสุด 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

ต ่ากว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท รวม 

n=47 n=225 n=28 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การท าป้ายเพื่อชกัชวนใหใ้ชบ้ริการ 3.66 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

การตกแต่งสถานท่ีและหนา้ร้านเพ่ือชกัชวน
ใหใ้ชบ้ริการ 

3.72 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

การโฆษณาผา่นส่ือต่าง ๆ 3.17 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

การมีผูข้ายแนะน าเมนูอาหาร 3.43 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

มีภาพแสดงตวัอยา่งอาหาร 3.53 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

มีโมเดลแสดงตวัอยา่งอาหาร 3.23 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

การจดัท าบตัรสะสมคะแนนส าหรับลูกคา้ 2.77 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

การใหบ้ริการน ้าด่ืมฟรี 3.09 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

มีอาหารและเคร่ืองด่ืมใหท้ดลองชิมฟรี 2.68 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

การมีส่วนลดใหแ้ก่สมาชิก 2.64 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

มีโปรแกรมส่งเสริมการขายท่ีน่าสนใจ 2.55 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.54 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

การใหส่้วนลดในเทศกาลต่างๆ 2.60 
(ปานกลาง) 

2.59 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.59 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 
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  จากตารางท่ี  42 พบว่าปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด ผู้ตอบแบบสอบถามระดับ
การศึกษาสูงสุดต ่ากวา่ปริญญาตรี ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย  3.09) 
ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ การตกแต่งสถานท่ีและหนา้ร้านเพื่อ
ชกัชวนใหใ้ชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย  3.72) รองลงมาคือ การท าป้ายเพื่อชกัชวนใหใ้ชบ้ริการ  (ค่าเฉล่ีย  3.66) 
มีภาพแสดงตวัอยา่งอาหาร (ค่าเฉล่ีย  3.53) ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ 
การมีผูข้ายแนะน าเมนูอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.43) มีโมเดลแสดงตวัอยา่งอาหาร(ค่าเฉล่ีย  3.23) การโฆษณา
ผา่นส่ือต่าง ๆ  (ค่าเฉล่ีย  3.17)  การให้บริการน ้ าด่ืมฟรี  (ค่าเฉล่ีย 3.09) การจดัท าบตัรสะสมคะแนน
ส าหรับลูกคา้  (ค่าเฉล่ีย  2.77)  มีอาหารและเคร่ืองด่ืมให้ทดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย  2.68) การมีส่วนลด
ให้แก่สมาชิก (ค่าเฉล่ีย  2.64) การให้ส่วนลดในเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย  2.60)  และมีโปรแกรม
ส่งเสริมการขายท่ีน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย  2.55)  
 ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาตรี ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย  3.05) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ มี
ภาพแสดงตวัอยา่งอาหาร  และการท าป้ายเพื่อชกัชวนใหใ้ชบ้ริการ  เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 3.52)   ปัจจยัยอ่ย
ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ การตกแต่งสถานท่ีและหน้าร้านเพื่อชักชวนให้ใช้
บริการ  (ค่าเฉล่ีย  3.39) การมีผูข้ายแนะน าเมนูอาหาร (ค่าเฉล่ีย  3.36) มีโมเดลแสดงตวัอย่างอาหาร  
และการโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  3.07) การให้บริการน ้ าด่ืมฟรี (ค่าเฉล่ีย  3.04)  การ
จัดท าบัตรสะสมคะแนนส าหรับลูกค้า (ค่าเฉล่ีย  2.91) มีโปรแกรมส่งเสริมการขายท่ีน่าสนใจ  
(ค่าเฉล่ีย  2.77) การมีส่วนลดให้แก่สมาชิก (ค่าเฉล่ีย  2.72)  มีอาหารและเคร่ืองด่ืมให้ทดลองชิมฟรี 
(ค่าเฉล่ีย  2.70)  และการใหส่้วนลดในเทศกาลต่างๆ  (ค่าเฉล่ีย  2.59) 
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาโท  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ีย
ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย  2.90) ในปัจจัยย่อยให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง 
เรียงล าดบัคือ การท าป้ายเพื่อชกัชวนให้ใช้บริการ  (ค่าเฉล่ีย 3.39)  การตกแต่งสถานท่ีและหน้าร้าน
เพื่อชักชวนให้ใช้บริการ  (ค่าเฉล่ีย  3.25) มีภาพแสดงตวัอย่างอาหาร  (ค่าเฉล่ีย  3.21)  การมีผูข้าย
แนะน าเมนูอาหาร (ค่าเฉล่ีย  3.14) การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ  (ค่าเฉล่ีย  3.11)  การให้บริการน ้ าด่ืมฟรี 
(ค่าเฉล่ีย  3.04)  มีโมเดลแสดงตวัอย่างอาหาร (ค่าเฉล่ีย  2.86) การจดัท าบตัรสะสมคะแนนส าหรับ
ลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย  2.61) มีอาหารและเคร่ืองด่ืมให้ทดลองชิมฟรี  และการให้ส่วนลดในเทศกาลต่างๆ 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  2.57)  มีโปรแกรมส่งเสริมการขายท่ีน่าสนใจ  (ค่าเฉล่ีย  2.54)  และการมีส่วนลด
ใหแ้ก่สมาชิก  (ค่าเฉล่ีย  2.50)   
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ตารางที่ 43  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นบุคลากร จ าแนกตามการศึกษาสูงสุด 
 

ปัจจัยด้านบุคลากร 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท  รวม 

n=47 n=225 n=28 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี มีความสุภาพ 
ยิม้แยม้เป็นกนัเองของผูข้าย 

4.28 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ความกระตือรือร้นและเอาใจใส่ใน
การใหบ้ริการของผูข้าย 

4.23 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

การตอบสนองและความเต็มใจของ
ผูข้ายในการบริการ 

4.13 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ความถูกต้องและรวด เร็วในการ
บริการของผูข้าย 

4.11 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ความสะอาดและสุขอนามยัของผูข้าย 3.96 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

ความเหมาะสมของการแต่งกายของ
ผูข้าย 

3.77 
 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

จ านวนผูใ้ห้บริการมีเพียงพอส าหรับ
การใหบ้ริการ 

3.66 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

ความเสมอภาคในการให้บริการของ
ผูข้าย 

3.79 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

ความซ่ือสตัยข์องผูข้ายต่อผูใ้ชบ้ริการ 3.81 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

ผูข้ายสามารถตอบข้อซักถามและให้
ขอ้มลูในการบริการได ้

3.70 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.94 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี  43   พบว่าปัจจยัดา้นบุคลากร ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดต ่า
กว่าปริญญาตรีให้ความส าคัญโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย  3.94) ในปัจจัยย่อยให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  เรียงล าดบัคือ การมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี มีความสุภาพ ยิม้แยม้เป็น
กนัเองของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย 428) รองลงมาคือ ความกระตือรือร้นและเอาใจใส่ในการให้บริการของ
ผูข้าย(ค่าเฉล่ีย  4.23)  การตอบสนองและความเต็มใจของผูข้ายในการบริการ  (ค่าเฉล่ีย  4.13)  ความ
ถูกต้องและรวดเร็วในการบริการของผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย  4.11) ความสะอาดและสุขอนามยัของผูข้าย 
(ค่าเฉล่ีย  3.96) ความซ่ือสัตยข์องผูข้ายต่อผูใ้ชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย  3.81) ความเสมอภาคในการให้บริการ
ของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  3.79) ความเหมาะสมของการแต่งกายของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  3.77)  ผูข้ายสามารถ
ตอบข้อซักถามและให้ข้อมูลในการบริการได้  (ค่าเฉล่ีย  3.70) และจ านวนผูใ้ห้บริการมีเพียงพอ
ส าหรับการใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย  3.66)   
 ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาตรี ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.68) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ การมี
มนุษย์สัมพนัธ์ท่ีดี มีความสุภาพ ยิ้มแยม้เป็นกันเองของผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย  4.03) รองลงมาคือ ความ
กระตือรือร้นและเอาใจใส่ในการให้บริการของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  3.91) การตอบสนองและความเต็มใจ
ของผูข้ายในการบริการ (ค่าเฉล่ีย  3.84) ความถูกตอ้งและรวดเร็วในการบริการของผูข้าย  และความ
สะอาดและสุขอนามัยของผูข้าย  เท่ากัน (ค่าเฉล่ีย  3.79) ความซ่ือสัตย์ของผูข้ายต่อผูใ้ช้บริการ  
(ค่าเฉล่ีย  3.58)  จ  านวนผู้ให้บริการมีเพียงพอส าหรับการให้บริการ และความเสมอภาคในการ
ให้บริการของผูข้าย  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  3.51) ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ 
ความเหมาะสมของการแต่งกายของผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย  3.43)  และผูข้ายสามารถตอบขอ้ซกัถามและให้
ขอ้มูลในการบริการได ้ (ค่าเฉล่ีย  3.39)   
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาโท ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดับมากเรียงล าดับคือ การมี
มนุษย์สัมพนัธ์ท่ีดี มีความสุภาพ ยิ้มแยม้เป็นกันเองของผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย  3.79) รองลงมาคือ ความ
สะอาดและสุขอนามยัของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  3.75) ความถูกตอ้งและรวดเร็วในการบริการของผูข้าย 
(ค่าเฉล่ีย  3.71) การตอบสนองและความเต็มใจของผู ้ขายในการบริการ (ค่าเฉล่ีย  3.68)  ความ
กระตือรือร้นและเอาใจใส่ในการให้บริการของผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย  3.61) จ  านวนผูใ้ห้บริการมีเพียงพอ
ส าหรับการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย  3.57)  ความเหมาะสมของการแต่งกายของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย 3.50) ปัจจยั
ยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ ความซ่ือสัตยข์องผูข้ายต่อผูใ้ช้บริการ  (ค่าเฉล่ีย  



 
 

 

84 
 

3.43) ความเสมอภาคในการใหบ้ริการของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  3.36) และผูข้ายสามารถตอบขอ้ซกัถามและ
ใหข้อ้มูลในการบริการได ้ (ค่าเฉล่ีย  3.32)   
 
ตารางที่ 44  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามการศึกษาสูงสุด 
  

ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท  รวม 

n=47 n=225 n=28 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การทกัทายและตอ้นรับของผูข้าย 4.21 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ไดรั้บอาหารถูกตอ้งตามเมนูท่ีสัง่ 4.06 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

การแสดงวธีิปรุงอาหารโดยผูข้าย 3.68 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

การประกอบอาห ารและป รุงอาห ารถู ก
สุขลกัษณะ 

3.74 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ขั้นตอนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมไม่ยุ่งยาก
ซบัซอ้น 

3.79 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

ระยะเวลาท่ีตอ้งรอเพ่ือสัง่อาหารหรือเคร่ืองด่ืม 3.72 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

ระยะเวลาท่ีต้องรอในการรอรับอาหารหรือ 
เคร่ืองด่ืม 

3.64 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ระยะเวลาเช็คบิลอาหารและทอนเงินไดถู้กตอ้ง
รวดเร็ว 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

ใชบ้ตัรหรือคูปองในการชาระเงิน แทน เงินสด 3.17 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

ร้านคา้จดัพ้ืนท่ีส าหรับต่อคิวสั่งเมนูหรือรอรับ
สินคา้ท่ีแยกจากกนัอยา่งชดัเจน 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

มีพนกังานเสริฟอาหารหรือเคร่ืองด่ืมใหท่ี้โตะ๊ 3.19 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.39 
(นอ้ย) 

2.90 
(ปานกลาง) 



 
 

 

85 
 

ตารางที่ 44  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามการศึกษาสูงสุด (ต่อ) 
  

ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท  รวม 

n=47 n=225 n=28 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีพนักงานเก็บภาชนะอาหารและเคร่ืองด่ืม
หลงัจากรับประทานเสร็จเรียบร้อย 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.39 
(นอ้ย) 

3.02 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.58 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง)  

3.52 
(มาก) 

 
  จากตารางท่ี 44  พบวา่ปัจจยักระบวนการให้บริการ ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษา
สูงสุดต ่ากว่าปริญญาตรี ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.58) ในปัจจยัยอ่ย
ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ การทกัทายและตอ้นรับของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  4.21) 
รองลงมาคือ ไดรั้บอาหารถูกตอ้งตามเมนูท่ีสั่ง (ค่าเฉล่ีย 4.06) ขั้นตอนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมไม่
ยุ่งยากซับซ้อน (ค่าเฉล่ีย  3.79) การประกอบอาหารและปรุงอาหารถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย  3.74) 
ระยะเวลาท่ีตอ้งรอเพื่อสั่งอาหารหรือเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย  3.72) การแสดงวิธีปรุงอาหารโดยผูข้าย 
(ค่าเฉล่ีย  3.68) ระยะเวลาท่ีตอ้งรอในการรอรับอาหารหรือ เคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  3.64)    ปัจจยัย่อยให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ   ระยะเวลาเช็คบิลอาหารและทอนเงินไดถู้กตอ้งรวดเร็ว 
(ค่าเฉล่ีย  3.49) มีพนกังานเสริฟอาหารหรือเคร่ืองด่ืมให้ท่ีโตะ๊(ค่าเฉล่ีย  3.17)  ระยะเวลาท่ีตอ้งรอเพื่อ
สั่งอาหารหรือเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  3.19) ใช้บัตรหรือคูปองในการชาระเงิน แทน เงินสด  และมี
พนกังานเก็บภาชนะอาหารและเคร่ืองด่ืมหลงัจากรับประทานเสร็จเรียบร้อย  เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย  3.17) 
และร้านคา้จดัพื้นท่ีส าหรับต่อคิวสั่งเมนูหรือรอรับสินคา้ท่ีแยกจากกนัอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย  3.06)   
 ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาตรี ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.52) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ   ไดรั้บ
อาหารถูกตอ้งตามเมนูท่ีสั่ง (ค่าเฉล่ีย  4.08) รองลงมาคือ การทกัทายและตอ้นรับของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  
4.02)  ระยะเวลาท่ีตอ้งรอในการรอรับอาหารหรือ เคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 3.78) ขั้นตอนการสั่งอาหารและ
เคร่ืองด่ืมไม่ยุ่งยากซับซ้อน (ค่าเฉล่ีย 3.73)  การประกอบอาหารและปรุงอาหารถูกสุขลกัษณะ และ
การประกอบอาหารและปรุงอาหารถูกสุขลกัษณะ เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย  3.72) ระยะเวลาท่ีตอ้งรอเพื่อสั่ง
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อาหารหรือเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  3.71)  ระยะเวลาเช็คบิลอาหารและทอนเงินไดถู้กตอ้งรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย  
3.54)  ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ การแสดงวิธีปรุงอาหารโดยผูข้าย  
(ค่าเฉล่ีย  3.48) ใช้บัตรหรือคูปองในการชาระเงิน แทน เงินสด  (ค่าเฉล่ีย  3.16)  ร้านค้าจัดพื้นท่ี
ส าหรับต่อคิวสั่งเมนูหรือรอรับสินคา้ท่ีแยกจากกนัอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย  3.11)  มีพนกังานเก็บภาชนะ
อาหารและเคร่ืองด่ืมหลงัจากรับประทานเสร็จเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย  3.06) และมีพนกังานเสริฟอาหาร
หรือเคร่ืองด่ืมใหท่ี้โตะ๊  (ค่าเฉล่ีย  2.90)   
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาโท  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย  3.36) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ 
ได้รับอาหารถูกต้องตามเมนูท่ีสั่ง  (ค่าเฉล่ีย  4.04) รองลงมาคือ การทกัทายและตอ้นรับของผูข้าย 
(ค่าเฉล่ีย  3.96) ระยะเวลาเช็คบิลอาหารและทอนเงินไดถู้กตอ้งรวดเร็ว  (ค่าเฉล่ีย  3.79) ขั้นตอนการ
สั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมไม่ยุง่ยากซบัซอ้น (ค่าเฉล่ีย  3.71)  ระยะเวลาท่ีตอ้งรอในการรอรับอาหารหรือ 
เคร่ืองด่ืม  การประกอบอาหารและปรุงอาหารถูกสุขลกัษณะ  และการประกอบอาหารและปรุงอาหาร
ถูกสุขลกัษณะ  เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย  3.68) การแสดงวิธีปรุงอาหารโดยผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย  3.57)  ปัจจยัยอ่ย
ให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ ระยะเวลาท่ีต้องรอเพื่อสั่งอาหารหรือเคร่ืองด่ืม 
(ค่าเฉล่ีย  3.43) ร้านค้าจัดพื้นท่ีส าหรับต่อคิวสั่งเมนูหรือรอรับสินค้าท่ีแยกจากกันอย่างชัดเจน  
(ค่าเฉล่ีย  3.07)  ใชบ้ตัรหรือคูปองในการชาระเงิน แทน เงินสด (ค่าเฉล่ีย  ) ปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดับน้อย  คือ มีพนักงานเก็บภาชนะอาหารและเคร่ืองด่ืมหลังจากรับประทานเสร็จ
เรียบร้อย และมีพนกังานเสริฟอาหารหรือเคร่ืองด่ืมใหท่ี้โตะ๊ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 2.39)   
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ตารางที ่ 45   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามการศึกษาสูงสุด 
  

ปัจจัยด้านการสร้าง 
และน าเสนอ 

ลกัษณะทางกายภาพ 

ต ่ากว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท  รวม 

n=47 n=225 n=28 n=300 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสะอาดของพ้ืน โต๊ะ เกา้อ้ี 4.02 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

มีโต๊ะและเกา้อ้ีมีจ  านวนเพียงพอ 3.94 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

โต๊ะและเกา้อ้ีนัง่สบายและปลอดภยั 3.98 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

ความสะอาดและสวยงาม ของพ้ืนและรอบ
บริเวณของโรงอาหารฯ 

3.96 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

การตกแต่งบรรยากาศร่มร่ืน สวยงาม 3.62 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

มีสัญลกัษณ์รับประกนัความอร่อยท่ีมีช่ือเสียง 3.64 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

มี สัญลักษ ณ์ รับประกันความสะอาดได้
มาตราฐานความปลอดภยั 

3.77 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

ร้านค้ามีการตกแต่งหน้าร้านเป็นเอกลักษณ์ 
สามารถจดจ าไดง่้าย 

3.66 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

มีโทรทศัน์เปิดใหช้มขณะนัง่รับประทาน 3.36 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

มีเสียงเพลงเปิดใหฟั้งขณะรับประทาน 2.81 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

จุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะสะอาดและ
เรียบร้อย 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

จุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะมีมาก
เพียงพอ 

3.59 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.65 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี   45  พบว่าปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูต้อบ
แบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดต ่ากวา่ปริญญาตรี ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย  3.65) ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก เรียงล าดบัคือ ความสะอาดของพื้น 
โต๊ะ เก้าอ้ี  (ค่าเฉล่ีย 4.02) รองลงมาคือ โต๊ะและเก้าอ้ีนั่งสบายและปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย  3.98) ความ
สะอาดและสวยงาม ของพื้นและรอบบริเวณของโรงอาหารฯ (ค่าเฉล่ีย  3.96) มีโต๊ะและเกา้อ้ีมีจ  านวน
เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย  3.94) มีสัญลกัษณ์รับประกนัความสะอาดไดม้าตราฐานความปลอดภยั  ร้านคา้มี
การตกแต่งหนา้ร้านเป็นเอกลกัษณ์ สามารถจดจ าไดง่้าย  (ค่าเฉล่ีย 3.66) มีสัญลกัษณ์รับประกนัความ
อร่อยท่ีมีช่ือเสียง  (ค่าเฉล่ีย 3.64)  การตกแต่งบรรยากาศร่มร่ืน สวยงาม (ค่าเฉล่ีย 3.62) และจุดเทเศษ
อาหารและท่ีวางภาชนะมีมากเพียงพอ  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.59) ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัปานกลาง คือ  มีโทรทศัน์เปิดให้ชมขณะนัง่รับประทาน  (ค่าเฉล่ีย 3.36) จุดเทเศษอาหารและท่ี
วางภาชนะสะอาดและเรียบร้อย  (ค่าเฉล่ีย  3.30)   
 ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาตรี ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัปานกลาง  (ค่าเฉล่ีย  3.46) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก เรียงล าดบัคือ 
ความสะอาดของพื้น โต๊ะ เกา้อ้ี (ค่าเฉล่ีย 3.83) รองลงมาคือ โต๊ะและเกา้อ้ีนัง่สบายและปลอดภยั และ 
มีโต๊ะและเกา้อ้ีมีจ  านวนเพียงพอ  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.77)  ความสะอาดและสวยงาม ของพื้นและรอบ
บริเวณของโรงอาหารฯ  (ค่าเฉล่ีย  3.68) การตกแต่งบรรยากาศร่มร่ืน สวยงาม (ค่าเฉล่ีย 3.56)  ปัจจยั
ยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ มีสัญลกัษณ์รับประกนัความสะอาดไดม้าตราฐาน
ความปลอดภยั   (ค่าเฉล่ีย 3.45) มีสัญลกัษณ์รับประกนัความอร่อยท่ีมีช่ือเสียง (ค่าเฉล่ีย 3.43)  ร้านคา้มี
การตกแต่งหนา้ร้านเป็นเอกลกัษณ์ สามารถจดจ าไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย  3.36)  มีโทรทศัน์เปิดใหช้มขณะนัง่
รับประทาน  (ค่าเฉล่ีย  3.15) จุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะสะอาดและเรียบร้อย  (ค่าเฉล่ีย  3.14)  
และมีเสียงเพลงเปิดใหฟั้งขณะรับประทาน  (ค่าเฉล่ีย 2.97)   
  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาโท  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย  3.49) ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  (ค่าเฉล่ีย  
3.46) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก เรียงล าดบัคือ โต๊ะและเก้าอ้ีนั่งสบายและ
ปลอดภยั  และความสะอาดของพื้น โต๊ะ เกา้อ้ี เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 3.86) รองลงมาคือ ความสะอาดและ
สวยงามของพื้นและรอบบริเวณของโรงอาหารฯ (ค่าเฉล่ีย  3.82) มีโต๊ะและเก้าอ้ีมีจ  านวนเพียงพอ 
(ค่าเฉล่ีย 3.71)  การตกแต่งบรรยากาศร่มร่ืน สวยงาม (ค่าเฉล่ีย 3.50)  ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ มีสัญลักษณ์รับประกันความสะอาดได้มาตราฐานความปลอดภัย  
(ค่าเฉล่ีย 3.43)  มีสัญลกัษณ์รับประกนัความอร่อยท่ีมีช่ือเสียง (ค่าเฉล่ีย  3.39) จุดเทเศษอาหารและท่ี
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วางภาชนะสะอาดและเรียบร้อย  และร้านคา้มีการตกแต่งหนา้ร้านเป็นเอกลกัษณ์ สามารถจดจ าไดง่้าย  
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  3.32) มีโทรทศัน์เปิดใหช้มขณะนัง่รับประทาน (ค่าเฉล่ีย  3.11)  และมีเสียงเพลงเปิด
ใหฟั้งขณะรับประทาน   (ค่าเฉล่ีย  3.07)     
  
  3.5 ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดทีม่ีผลต่อความต้องการของผู้บริโภคในการ
เลอืกใช้บริการโรงอาหารคณะบริหารธุรกจิ มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ จ าแนกตามอาชีพ 
 

ตารางที่ 46   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์ จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 
นักเรียน/นักศึกษา

(n=178) 
อาชีพอืน่ๆ 
 (n=122) 

รวม 
 (n=300) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ความสะอาดของอาหาร 4.48 มาก 4.31 มาก 4.41 มาก 
ความสะอาดของเคร่ืองด่ืม 4.11 มาก 3.84 มาก 4.00 มาก 
รสชาติของอาหาร 4.35 มาก 4.32 มาก 4.34 มาก 
รสชาติของเคร่ืองด่ืม 3.79 มาก 3.48 ปานกลาง 3.67 มาก 
ความสดใหม่และคุณภาพของวตัถุดิบ 4.38 มาก 4.19 มาก 4.30 มาก 
ความสะอาดและความครบถว้นของ
เคร่ืองปรุง 

4.21 มาก 3.83 มาก 4.06 มาก 

ไม่ใชผ้งชูรสในการปรุงอาหาร 4.30 มาก 4.09 มาก 4.21 มาก 
เมนูอาหารมีความโดดเด่นเฉพาะตวั
และไม่สามารถหาทานท่ีอ่ืนได ้

3.45 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง ปานกลาง มาก 

ความหลากหลายของอาหารและ
ประเภทอาหาร 

4.17 มาก 3.94 มาก 4.08 มาก 

ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืมและ
ประเภทเคร่ืองด่ืม 

3.88 มาก 3.55 มาก 3.74 มาก 

ความแปลกใหม่และสร้างสรรคข์อง
เมนูอาหาร 

3.81 มาก 3.37 ปานกลาง 3.63 มาก 

ความแปลกใหม่และสร้างสรรคข์อง
เมนูเคร่ืองด่ืม 

3.39 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 

สามารถสัง่เมนูพิเศษท่ีแตกต่างจากท่ี
น าเสนอได ้

3.93 มาก 3.64 มาก 3.81 มาก 
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ตารางที่ 46   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์ จ าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 
นักเรียน/นักศึกษา

(n=178) 
อาชีพอืน่ๆ 
 (n=122) 

รวม 
 (n=300) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
การตกแต่งอาหารสวยงามน่า
รับประทาน 

3.59 มาก 3.41 ปานกลาง 3.52 มาก 

ภาชนะบรรจุอาหารสะอาดและมี
คุณภาพ 

3.77 มาก 3.61  มาก 3.71 มาก 

ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมสะอาดและมี
คุณภาพ 

3.70 มาก 3.55 มาก  3.64 มาก 

ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมมีหลายขนาดให้
เลือก 

3.66 มาก 3.30 ปานกลาง 3.51 มาก 

มีจุดลวกชอ้น-สอ้มไวบ้ริการ 3.84 มาก 3.62 มาก  3.75 มาก 
จุดลวกชอ้น-สอ้มมีมากเพียงพอส าหรับ
ใหบ้ริการ 

3.87 มาก 3.47 ปานกลาง 3.70 มาก 

ช่ือเสียงของร้านอาหารในโรงอาหาร 4.00 มาก  3.69 มาก  3.87 มาก 
ค่าเฉลีย่รวม 3.93 มาก 3.66 มาก 3.82 มาก 

 
   จากตารางท่ี 46  พบว่าปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา 
ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.93) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมากเรียงล าดบัคือ ความสะอาดของอาหาร  (ค่าเฉล่ีย 4.48) รองลงมาคือ ความสดใหม่และ
คุณภาพของวตัถุดิบ  (ค่าเฉล่ีย  4.38) รสชาติของอาหาร  (ค่าเฉล่ีย 4.35) ไม่ใช้ผงชูรสในการปรุง
อาหาร (ค่าเฉล่ีย   4.30) ความสะอาดและความครบถ้วนของเคร่ืองปรุง  (ค่าเฉล่ีย  4.21) ความ
หลากหลายของอาหารและประเภทอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.17) ความสะอาดของเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย  4.11) 
ช่ือเสียงของร้านอาหารในโรงอาหาร (ค่าเฉล่ีย  4.00) สามารถสั่งเมนูพิเศษท่ีแตกต่างจากท่ีน าเสนอได ้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.93) ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืมและประเภทเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย  3.88) จุดลวกช้อน-
ส้อมมีมากเพียงพอส าหรับให้บริการ (ค่าเฉล่ีย  3.87) มีจุดลวกช้อน-ส้อมไวบ้ริการ  (ค่าเฉล่ีย  3.84) 
ความแปลกใหม่และสร้างสรรคข์องเมนูอาหาร (ค่าเฉล่ีย  3.81) รสชาติของเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  3.79)  
ภาชนะบรรจุอาหารสะอาดและมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย  3.77) ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมสะอาดและมีคุณภาพ 
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(ค่าเฉล่ีย  3.70) ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมมีหลายขนาดให้เลือก  (ค่าเฉล่ีย  3.66) การตกแต่งอาหาร
สวยงามน่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย  3.59) ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ 
เมนูอาหารมีความโดดเด่นเฉพาะตวัและไม่สามารถหาทานท่ีอ่ืนได(้ค่าเฉล่ีย 3.45) และความแปลก
ใหม่และสร้างสรรคข์องเมนูเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  3.39)   
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  
3.66) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับมากคือ  รสชาติของอาหาร (ค่าเฉล่ีย  4.32)  
รองลงมาคือ ความสะอาดของอาหาร (ค่าเฉล่ีย  4.31)  ความสดใหม่และคุณภาพของวตัถุดิบ (ค่าเฉล่ีย 
4.19) ไม่ใชผ้งชูรสในการปรุงอาหาร (ค่าเฉล่ีย  4.09) ความหลากหลายของอาหารและประเภทอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย  3.94) ความสะอาดของเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย  3.84) ความสะอาดและความครบถ้วนของ
เคร่ืองปรุง (ค่าเฉล่ีย  3.83) ช่ือเสียงของร้านอาหารในโรงอาหาร (ค่าเฉล่ีย  3.69) สามารถสั่งเมนูพิเศษ
ท่ีแตกต่างจากท่ีน าเสนอได ้(ค่าเฉล่ีย 3.64) มีจุดลวกชอ้น-ส้อมไวบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย  3.62) ภาชนะบรรจุ
อาหารสะอาดและมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.61) ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืมและประเภทเคร่ืองด่ืม และ
ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมสะอาดและมีคุณภาพ  เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย  3.55)  ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ   รสชาติของเคร่ืองด่ืม  (ค่าเฉล่ีย  3.48) จุดลวกชอ้น-ส้อมมีมากเพียงพอ
ส าหรับให้บริการ (ค่าเฉล่ีย  3.47) การตกแต่งอาหารสวยงามน่ารับประทาน  (ค่าเฉล่ีย  3.41) ความ
แปลกใหม่และสร้างสรรคข์องเมนูอาหาร (ค่าเฉล่ีย  3.37) ภาชนะบรรจุเคร่ืองด่ืมมีหลายขนาดให้เลือก 
(ค่าเฉล่ีย  3.30) เมนูอาหารมีความโดดเด่นเฉพาะตวัและไม่สามารถหาทานท่ีอ่ืนได ้ (ค่าเฉล่ีย  3.07) 
และความแปลกใหม่และสร้างสรรคข์องเมนูเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 2.98)      
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ตารางที ่ 47   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นราคา จ าแนกตามอาชีพ 
  

 ปัจจัยด้านราคา 
นักเรียน/นักศึกษา

(n=178) 
อาชีพอืน่ๆ 
 (n=122) 

รวม 
 (n=300) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ราคาอาหารเหมาะสมกบัคุณภาพ
และปริมาณ 

4.31 มาก 4.25 มาก 4.29 มาก 

มีอาหารหลากหลายระดบัราคา 4.13 มาก 4.09 มาก 4.11 มาก 
สามารถต่อรองราคาได ้ 3.25 ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 

มีเมนูแจง้ราคาอยา่งชดัเจน 3.71 มาก 3.63 มาก 3.68 มาก 
ความคงท่ีของราคา ไม่เปล่ียน
ราคาข้ึน-ลงบ่อย 

3.63 มาก 3.67 มาก 3.65 มาก 

ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/จาน/ชาม/
กล่อง/ห่อ/ถุง) ของอาหารต ่ากวา่
ราคาตลาด 

4.21 มาก 4.32 มาก 4.25 มาก 

ราคาต่อหน่วย (แกว้/ถุง/ขวด) 
ของเคร่ืองด่ืมต ่ากวา่ราคาตลาด 

3.90 มาก 3.99 มาก 3.94 มาก 

เคร่ืองด่ืมมีหลายราคาตาม
ภาชนะบรรจุ 

3.67 มาก 3.37 ปานกลาง 3.55 มาก 

ราคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสมกบั
คุณภาพและปริมาณท่ีไดรั้บ 

3.80 มาก 3.82 มาก 3.81 มาก 

มีราคาพิเศษส าหรับเมนูท่ีสั่ง
เพิ่มเติมได ้

3.29 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 

ค่าเฉลีย่รวม 3.79 มาก 3.73 มาก 3.76 มาก 
  
  จากตารางท่ี 47  พบว่าปัจจยัด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมากเรียงล าดบัคือ ราคาอาหารเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณ (ค่าเฉล่ีย  4.31) รองลงมาคือ 
ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/จาน/ชาม/กล่อง/ห่อ/ถุง) ของอาหารต ่ากว่าราคาตลาด (ค่าเฉล่ีย 4.21)  มีอาหาร
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หลากหลายระดบัราคา (ค่าเฉล่ีย  4.13) ราคาต่อหน่วย (แกว้/ถุง/ขวด) ของเคร่ืองด่ืมต ่ากวา่ราคาตลาด 
(ค่าเฉล่ีย 3.90) าคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสมกบัคุณภาพและปริมาณท่ีไดรั้บ(ค่าเฉล่ีย  3.80) มีเมนูแจง้
ราคาอย่างชดัเจน (ค่าเฉล่ีย  3.71) เคร่ืองด่ืมมีหลายราคาตามภาชนะบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.67)  ความคงท่ี
ของราคา ไม่เปล่ียนราคาข้ึน-ลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย  3.63)  ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปาน
กลาง คือ มีราคาพิเศษส าหรับเมนูท่ีสั่งเพิ่มเติมได้ (ค่าเฉล่ีย 3.29) และสามารถต่อรองราคาได ้ 
(ค่าเฉล่ีย  3.25)   
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  
3.73) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ ราคาต่อหน่วย (ช้ิน/จาน/ชาม/
กล่อง/ห่อ/ถุง) ของอาหารต ่ากว่าราคาตลาด (ค่าเฉล่ีย  4.32) รองลงมาคือ ราคาอาหารเหมาะสมกบั
คุณภาพและปริมาณ  (ค่าเฉล่ีย  4.25) มีอาหารหลากหลายระดบัราคา (ค่าเฉล่ีย  4.09) ราคาต่อหน่วย 
(แก้ว/ถุง/ขวด) ของเคร่ืองด่ืมต ่ากว่าราคาตลาด (ค่าเฉล่ีย  3.99) ราคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสมกับ
คุณภาพและปริมาณท่ีไดรั้บ  (ค่าเฉล่ีย 3.82) ความคงท่ีของราคา ไม่เปล่ียนราคาข้ึน-ลงบ่อย (ค่าเฉล่ีย  
3.67) มีเมนูแจง้ราคาอยา่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.63)  ปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
คือ  เคร่ืองด่ืมมีหลายราคาตามภาชนะบรรจุ (ค่าเฉล่ีย  3.37) มีราคาพิเศษส าหรับเมนูท่ีสั่งเพิ่มเติมได ้ 
(ค่าเฉล่ีย  3.32) และสามารถต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย  2.80)   
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ตารางที่ 48  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นสถานท่ี จ าแนกตามอาชีพ 
  

ปัจจยัด้านสถานที ่
นักเรียน/นักศึกษา

(n=178) 
อาชีพอืน่ๆ 
 (n=122) 

รวม 
 (n=300) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการเดินทาง 4.15 มาก 4.27 มาก 4.20 มาก 
ท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ 4.16 มาก 3.91 มาก 4.06 มาก 
จุดจอดรถมีหลงัคาส าหรับบงัแดด 3.61 มาก 3.15 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 
มีห้องทานอาหารส าหรับ อาจารย์
และเจา้หนา้ท่ี 

3.50 มาก 3.65 มาก 3.56 มาก 

ตั้งอยูใ่กลก้บัอาคารเรียน 3.99 มาก 3.63 มาก 3.84 มาก 
ตั้งอยูใ่กลก้บัท่ีพกั 3.90 มาก 3.68 มาก 3.81 มาก 
ท่ีตั้งหาง่าย มองเห็นไดง่้าย 3.97 มาก 3.75 มาก 3.88 มาก 
จดัท่ีนัง่ไวเ้พียงพอ 4.08 มาก 4.10 มาก 4.09 มาก 
ระยะ เวลาเปิ ด -ปิ ดบ ริการตาม
ช่วงเวลาราชการ 

3.41 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 

ระยะเวลาเปิดบริการก่อน 8.00 น. 3.69 มาก 3.44 ปานกลาง 3.59 มาก 
ระยะเวลาเปิดบริการหลงั 18.00 น. 
(เปิดขายอาหารเยน็) 

3.69 มาก 3.25 ปานกลาง 3.51  

อยูใ่นพ้ืนท่ีท่ีมีอากาศถ่ายเทสะดวก 3.43 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 
ค่าเฉลีย่รวม 3.80 มาก 3.63 มาก 3.73 มาก 

 
 จากตารางท่ี 48  พบว่าปัจจยัด้านสถานท่ี  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา  
ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.80) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
ในระดับมากเรียงล าดับคือ ท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือ ท าเลท่ีตั้ ง
สะดวกต่อการเดินทาง  (ค่าเฉล่ีย  4.15) จดัท่ีนัง่ไวเ้พียงพอ  (ค่าเฉล่ีย  4.08)  ตั้งอยูใ่กลก้บัอาคารเรียน 
(ค่าเฉล่ีย  3.99)  ท่ีตั้ งหาง่าย มองเห็นได้ง่าย  (ค่าเฉล่ีย 3.97) ตั้ งอยู่ใกล้กับท่ีพัก (ค่าเฉล่ีย  3.90)  
ระยะเวลาเปิดบริการก่อน 8.00 น.  (ค่าเฉล่ีย  3.69) ระยะเวลาเปิดบริการหลงั 18.00 น. (เปิดขายอาหาร
เย็น)  (ค่าเฉล่ีย  3.69) จุดจอดรถมีหลงัคาส าหรับบงัแดด (ค่าเฉล่ีย  3.61) มีห้องทานอาหารส าหรับ 
อาจารยแ์ละเจา้หนา้ท่ี  (ค่าเฉล่ีย  3.50) ปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ อยูใ่น
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พื้นท่ีท่ีมีอากาศถ่ายเทสะดวก (ค่าเฉล่ีย  3.43) และระยะเวลาเปิด-ปิดบริการตามช่วงเวลาราชการ 
(ค่าเฉล่ีย  3.41)   
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  
3.63) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับมากเรียงล าดับคือ ท าเลท่ีตั้ งสะดวกต่อการ
เดินทาง  (ค่าเฉล่ีย  4.27) รองลงมาคือ  จัดท่ีนั่งไวเ้พียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.10)  ท่ีจอดรถสะดวกและ
เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย  3.91)  ท่ีตั้งหาง่าย มองเห็นได้ง่าย (ค่าเฉล่ีย  3.75)  ตั้งอยู่ใกล้กับท่ีพกั  (ค่าเฉล่ีย  
3.68) มีห้องทานอาหารส าหรับ อาจารย์และเจ้าหน้าท่ี  (ค่าเฉล่ีย  3.65) ตั้ งอยู่ใกล้กับอาคารเรียน 
(ค่าเฉล่ีย  3.63)  ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ ระยะเวลาเปิดบริการก่อน 
8.00 น. (ค่าเฉล่ีย 3.44) อยูใ่นพื้นท่ีท่ีมีอากาศถ่ายเทสะดวก (ค่าเฉล่ีย  3.36) ระยะเวลาเปิด-ปิดบริการ
ตามช่วงเวลาราชการ (ค่าเฉล่ีย  3.34)  ระยะเวลาเปิดบริการหลัง 18.00 น. (เปิดขายอาหารเย็น)  
(ค่าเฉล่ีย  3.25)  และจุดจอดรถมีหลงัคาส าหรับบงัแดด (ค่าเฉล่ีย  3.15)   
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 ตารางที ่49   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
นักเรียน/นักศึกษา

(n=178) 
อาชีพอืน่ๆ 
 (n=122) 

รวม 
 (n=300) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
การท าป้ายเพื่อชกัชวนใหใ้ชบ้ริการ 3.74 มาก 3.22 ปานกลาง 3.53 มาก 
การตกแต่งสถานท่ีและหน้าร้าน
เพื่อชกัชวนใหใ้ชบ้ริการ 

3.62 มาก 3.15 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 

การโฆษณาผา่นส่ือต่าง ๆ 3.30 ปานกลาง 2.78 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 
การมีผูข้ายแนะน าเมนูอาหาร 3.60 มาก 2.99 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 
มีภาพแสดงตวัอยา่งอาหาร 3.67 มาก 3.24 ปานกลาง 3.50 มาก 
มีโมเดลแสดงตวัอยา่งอาหาร 3.26 ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 
การจัดท าบั ต รส ะสมคะแนน
ส าหรับลูกคา้ 

3.07 ปานกลาง 2.55 ปานกลาง 2.86 ปานกลาง 

การใหบ้ริการน ้ าด่ืมฟรี 3.20 ปานกลาง 2.82 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 
มีอาหารและเคร่ืองด่ืมใหท้ดลองชิม
ฟรี 

2.91 ปานกลาง 2.36 นอ้ย 2.69 ปานกลาง 

การมีส่วนลดใหแ้ก่สมาชิก 2.88 ปานกลาง 2.40 นอ้ย 2.68 ปานกลาง 
มี โปรแกรม ส่ งเส ริมการขาย ท่ี
น่าสนใจ 

2.90 ปานกลาง 2.43 นอ้ย 2.71 ปานกลาง 

การใหส่้วนลดในเทศกาลต่างๆ 2.78 ปานกลาง 2.31 นอ้ย 2.59 ปานกลาง 
ค่าเฉลีย่รวม 3.24 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี  49  พบว่าปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  ผู้ตอบแบบสอบถามอาชีพ
นกัเรียน/นกัศึกษา  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย  3.24) ในปัจจยัยอ่ย
ใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ การท าป้ายเพื่อชกัชวนให้ใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.74) 
รองลงมาคือ  มีภาพแสดงตวัอยา่งอาหาร (ค่าเฉล่ีย  3.67) การตกแต่งสถานท่ีและหนา้ร้านเพื่อชกัชวน
ให้ใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย  3.62) การมีผูข้ายแนะน าเมนูอาหาร  (ค่าเฉล่ีย  3.60)  ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญั
มีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ การโฆษณาผ่านส่ือต่าง ๆ (ค่าเฉล่ีย  3.30) มีโมเดลแสดงตวัอย่าง
อาหาร (ค่าเฉล่ีย  3.26)  การให้บริการน ้ าด่ืมฟรี  (ค่าเฉล่ีย  3.20) การจดัท าบตัรสะสมคะแนนส าหรับ
ลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย  3.07)  มีอาหารและเคร่ืองด่ืมให้ทดลองชิมฟรี  (ค่าเฉล่ีย 2.91)  มีโปรแกรมส่งเสริม
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การขายท่ีน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 2.90) การมีส่วนลดให้แก่สมาชิก (ค่าเฉล่ีย 2.88) และการให้ส่วนลดใน
เทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 2.78)     
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย  2.75) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางเรียงล าดบัคือ มีภาพแสดง
ตวัอยา่งอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.24) รองลงมาคือ การท าป้ายเพื่อชกัชวนให้ใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย  3.22) การ
ตกแต่งสถานท่ีและหน้าร้านเพื่อชกัชวนให้ใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย  3.15) การมีผูข้ายแนะน าเมนูอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย  2.99) การให้บริการน ้าด่ืมฟรี  (ค่าเฉล่ีย  2.82) มีโมเดลแสดงตวัอยา่งอาหาร  (ค่าเฉล่ีย  2.80) 
การโฆษณาผา่นส่ือต่าง ๆ (ค่าเฉล่ีย  2.78)  การจดัท าบตัรสะสมคะแนนส าหรับลูกคา้   (ค่าเฉล่ีย 2.55)  
ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบันอ้ย คือ  มีโปรแกรมส่งเสริมการขายท่ีน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 
2.43) การมีส่วนลดให้แก่สมาชิก  (ค่าเฉล่ีย  2.40) มีอาหารและเคร่ืองด่ืมให้ทดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย  
2.36) และการใหส่้วนลดในเทศกาลต่างๆ  (ค่าเฉล่ีย  2.31)   
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ตารางที่ 50   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นบุคลากร จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านบุคลากร 
นักเรียน/นักศึกษา

(n=178) 
อาชีพอืน่ๆ 
 (n=122) 

รวม 
 (n=300) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

การมีมนุษย์สัมพันธ์ท่ีดี มีความ
สุภาพ ยิม้แยม้เป็นกนัเองของผูข้าย 

4.28 มาก 3.70 มาก 4.04 มาก 

ความกระตือรือร้นและเอาใจใส่ใน
การใหบ้ริการของผูข้าย 

4.19 มาก 3.56 มาก 3.93 มาก 

การตอบสนองและความเต็มใจ
ของผูข้ายในการบริการ 

4.09 มาก 3.55 มาก 3.87 มาก 

ความถูกต้องและรวดเร็วในการ
บริการของผูข้าย 

4.00 มาก 3.58 มาก 3.83 มาก 

ความสะอาดและสุขอนามัยของ
ผูข้าย 

3.97 มาก 3.57 มาก 3.81 มาก 

ความเหมาะสมของการแต่งกาย
ของผูข้าย 

3.67 มาก 3.23 ปาน
กลาง 

3.49 ปาน
กลาง 

จ านวนผู้ให้ บ ริก ารมี เพี ยงพอ
ส าหรับการใหบ้ริการ 

3.74 มาก 3.25 ปาน
กลาง 

3.54 มาก 

ความเสมอภาคในการให้บริการ
ของผูข้าย 

3.73 มาก 3.25 ปาน
กลาง 

3.54 มาก 

ค ว าม ซ่ื อ สั ต ย์ ข อ ง ผู ้ ข า ย ต่ อ
ผูใ้ชบ้ริการ 

3.76 มาก 3.37 ปาน
กลาง 

3.60 มาก 

ผูข้ายสามารถตอบขอ้ซักถามและ
ใหข้อ้มูลในการบริการได ้

3.57 มาก 3.23 ปาน
กลาง 

3.43 ปาน
กลาง 

ค่าเฉลีย่รวม 3.90 มาก 3.43 ปาน
กลาง 

3.71 มาก 
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 จากตารางท่ี 50 พบวา่ปัจจยัดา้นบุคลากร ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา  ให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.90) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมากเรียงล าดบัคือ การมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี มีความสุภาพ ยิ้มแยม้เป็นกนัเองของผูข้าย(ค่าเฉล่ีย  
4.28) รองลงมาคือ ความกระตือรือร้นและเอาใจใส่ในการให้บริการของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย 4.19) การ
ตอบสนองและความเต็มใจของผูข้ายในการบริการ  (ค่าเฉล่ีย 4.09) ความถูกตอ้งและรวดเร็วในการ
บริการของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย 4.00)  ความสะอาดและสุขอนามยัของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย 3.97) ความซ่ือสัตย์
ของผูข้ายต่อผูใ้ชบ้ริการ  (ค่าเฉล่ีย  3.76) จ านวนผูใ้ห้บริการมีเพียงพอส าหรับการใหบ้ริการ  (ค่าเฉล่ีย 
3.74)  ความเสมอภาคในการให้บริการของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย 3.73) ความเหมาะสมของการแต่งกายของ
ผูข้าย (ค่าเฉล่ีย 3.67)  และผูข้ายสามารถตอบขอ้ซกัถามและใหข้อ้มูลในการบริการได ้ (ค่าเฉล่ีย 3.57)  
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  
3.43) ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ การมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี มีความ
สุภาพ ยิ้มแยม้เป็นกันเองของผูข้าย  (ค่าเฉล่ีย 3.70) รองลงมาคือ ความถูกต้องและรวดเร็วในการ
บริการของผู ้ขาย  (ค่าเฉล่ีย 3.58) ความสะอาดและสุขอนามัยของผู ้ขาย   (ค่าเฉล่ีย 3.57) ความ
กระตือรือร้นและเอาใจใส่ในการให้บริการของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย 3.56) การตอบสนองและความเต็มใจ
ของผู ้ขายในการบริการ (ค่าเฉล่ีย 3.55) ปัจจัยย่อยให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง
เรียงล าดบัคือ ความซ่ือสัตยข์องผูข้ายต่อผูใ้ช้บริการ  (ค่าเฉล่ีย  3.37) จ านวนผูใ้ห้บริการมีเพียงพอ
ส าหรับการให้บริการ  และความเสมอภาคในการให้บริการของผูข้าย  เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 3.25) ความ
เหมาะสมของการแต่งกายของผูข้าย  และขายสามารถตอบขอ้ซกัถามและให้ขอ้มูลในการบริการได้   
เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 3.23)   
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ตารางที่  51  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ 
นักเรียน/นักศึกษา

(n=178) 
อาชีพอืน่ๆ 
 (n=122) 

รวม 
 (n=300) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
การทกัทายและตอ้นรับของผูข้าย 4.24 มาก 3.75 มาก 4.04 มาก 
ไดรั้บอาหารถูกตอ้งตามเมนูท่ีสัง่ 4.19 มาก 3.90 มาก 4.07 มาก 
การแสดงวธีิปรุงอาหารโดยผูข้าย 3.76 มาก 3.17 ปาน

กลาง 
3.52 มาก 

การประกอบอาหารและปรุงอาหารถูก
สุขลกัษณะ 

3.88 มาก 3.49 ปาน
กลาง 

3.72 มาก 

ขั้นตอนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมไม่
ยุง่ยากซบัซอ้น 

3.91 มาก 3.49 ปาน
กลาง 

3.74 มาก 

ระยะเวลาท่ีต้องรอเพ่ือสั่งอาหารหรือ
เคร่ืองด่ืม 

3.87 มาก 3.42 ปาน
กลาง 

3.69 มาก 

ระยะเวลาท่ีตอ้งรอในการรอรับอาหาร
หรือเคร่ืองด่ืม 

3.87 มาก 3.57 มาก 3.75 มาก 

ระยะเวลาเช็คบิลอาหารและทอนเงินได้
ถูกตอ้งรวดเร็ว 

3.58 มาก 3.51 มาก 3.55 มาก 

ใชบ้ตัรหรือคูปองในการชาระเงิน แทน 
เงินสด 

3.23 ปาน
กลาง 

2.93 ปาน
กลาง 

3.11 ปาน
กลาง 

ร้านค้าจัดพ้ืนท่ีส าหรับต่อคิวสั่งเมนู
หรือรอรับสินค้าท่ีแยกจากกันอย่าง
ชดัเจน 

3.24 ปาน
กลาง 

2.89 ปาน
กลาง 

3.10 ปาน
กลาง 

มีพนักงานเสริฟอาหารหรือเคร่ืองด่ืม
ใหท่ี้โตะ๊ 

3.16 ปาน
กลาง 

2.52 ปาน
กลาง 

2.90 ปาน
กลาง 

มีพนกังานเก็บภาชนะอาหารและ
เคร่ืองด่ืมหลงัจากรับประทานเสร็จ
เรียบร้อย 

3.30 ปาน
กลาง 

2.60 ปาน
กลาง 

3.02 ปาน
กลาง 

ค่าเฉลีย่รวม 3.69 มาก 3.27 ปาน
กลาง 

3.52 มาก 
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 จากตารางท่ี 51  พบว่าปัจจยักระบวนการให้บริการ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/
นกัศึกษา ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดับมากเรียงล าดบัคือ การทกัทายและตอ้นรับของผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  4.24) รองลงมาคือ 
ได้รับอาหารถูกต้องตามเมนูท่ีสั่ง  (ค่าเฉล่ีย 4.19) ขั้นตอนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมไม่ยุ่งยาก
ซบัซ้อน (ค่าเฉล่ีย 3.91) การประกอบอาหารและปรุงอาหารถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย  3.88)  ระยะเวลา
ท่ีตอ้งรอเพื่อสั่งอาหารหรือเคร่ืองด่ืม และระยะเวลาท่ีตอ้งรอในการรอรับอาหารหรือเคร่ืองด่ืม  เท่ากนั  
(ค่าเฉล่ีย 3.87) การแสดงวิธีปรุงอาหารโดยผูข้าย (ค่าเฉล่ีย 3.76)  ระยะเวลาเช็คบิลอาหารและทอนเงิน
ได้ถูกต้องรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.58)  ปัจจัยย่อยให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ มี
พนกังานเก็บภาชนะอาหารและเคร่ืองด่ืมหลงัจากรับประทานเสร็จเรียบร้อย  (ค่าเฉล่ีย  3.30) ร้านคา้
จดัพื้นท่ีส าหรับต่อคิวสั่งเมนูหรือรอรับสินคา้ท่ีแยกจากกนัอย่างชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.24) ใช้บตัรหรือ
คูปองในการชาระเงิน แทน เงินสด (ค่าเฉล่ีย  3.23)  และมีพนักงานเสริฟอาหารหรือเคร่ืองด่ืมให้ท่ี
โตะ๊ (ค่าเฉล่ีย  3.16)    
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย  3.27) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ ไดรั้บอาหารถูกตอ้ง
ตามเมนูท่ีสั่ ง  (ค่าเฉล่ีย 3.90) รองลงมาคือ  การทักทายและต้อนรับของผู ้ขาย  (ค่าเฉล่ีย   3.75)  
ระยะเวลาท่ีตอ้งรอในการรอรับอาหารหรือเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 3.57) ระยะเวลาเช็คบิลอาหารและทอน
เงินได้ถูกต้องรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย  3.51)  ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ 
ขั้นตอนการสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืมไม่ยุ่งยากซับซ้อน และการประกอบอาหารและปรุงอาหารถูก
สุขลกัษณะ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย  3.49) ระยะเวลาท่ีตอ้งรอเพื่อสั่งอาหารหรือเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย  3.42) การ
แสดงวิธีปรุงอาหารโดยผูข้าย (ค่าเฉล่ีย  3.17)  ใช้บัตรหรือคูปองในการชาระเงิน แทน เงินสด 
(ค่าเฉล่ีย 2.93) ร้านค้าจัดพื้นท่ีส าหรับต่อคิวสั่งเมนูหรือรอรับสินค้าท่ีแยกจากกันอย่างชัดเจน  
(ค่าเฉล่ีย  2.89)  มีพนักงานเก็บภาชนะอาหารและเคร่ืองด่ืมหลังจากรับประทานเสร็จเรียบร้อย   
(ค่าเฉล่ีย  2.60)  และมีพนกังานเสริฟอาหารหรือเคร่ืองด่ืมใหท่ี้โตะ๊ (ค่าเฉล่ีย  2.52)   
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ตารางที่ 52   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอ 
ลกัษณะทางกายภาพ 

นักเรียน/นักศึกษา
(n=178) 

อาชีพอืน่ๆ 
 (n=122) 

รวม 
 (n=300) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ความสะอาดของพ้ืน โตะ๊ เกา้อ้ี 3.96 มาก 3.72 มาก 3.86 มาก 
มีโตะ๊และเกา้อ้ีมีจ านวนเพียงพอ 3.90 มาก 3.63 มาก 3.79 มาก 
โตะ๊และเกา้อ้ีนัง่สบายและปลอดภยั 3.90 มาก 3.68 มาก 3.81 มาก 
ความสะอาดและสวยงาม ของพ้ืน
และรอบบริเวณของโรงอาหารฯ 

3.90 มาก 3.50 มาก 3.74 มาก 

ก ารต กแต่ งบ รรยาก าศ ร่ม ร่ืน 
สวยงาม 

3.74 มาก 3.31 ปาน
กลาง 

3.56 มาก 

มีสญัลกัษณ์รับประกนัความอร่อยท่ี
มีช่ือเสียง 

3.63 มาก 3.20 ปาน
กลาง 

3.46 ปาน
กลาง 

มีสญัลกัษณ์รับประกนัความสะอาด
ไดม้าตราฐานความปลอดภยั 

3.65 มาก 3.27 ปาน
กลาง 

3.50 มาก 

ร้านค้ามีการตกแต่งหน้าร้านเป็น
เอกลกัษณ์ สามารถจดจ าไดง่้าย 

3.53 มาก 3.20 ปาน
กลาง 

3.40 ปาน
กลาง 

มี โท รทัศน์ เปิ ด ให้ ชมขณ ะนั่ ง
รับประทาน 

3.34 ปาน
กลาง 

2.94 ปาน
กลาง 

3.18 ปาน
กลาง 

มี เ สี ย ง เพ ล ง เปิ ด ใ ห้ ฟั ง ข ณ ะ
รับประทาน 

3.12 ปาน
กลาง 

2.71 ปาน
กลาง 

2.96 ปาน
กลาง 

จุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะ
สะอาดและเรียบร้อย 

3.24 ปาน
กลาง 

3.10 ปาน
กลาง 

3.18 ปาน
กลาง 

จุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะมี
มากเพียงพอ 

3.73 มาก 3.45 ปาน
กลาง 

3.62 มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 3.64 มาก 3.31 ปาน
กลาง 

3.50 มาก 

  
 จากตารางท่ี   52  พบว่าปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผู้ตอบ
แบบสอบถามอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย  3.64) 
ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดับมากเรียงล าดับคือ ความสะอาดของพื้น โต๊ะ เก้าอ้ี  



 
 

 

103 
 

(ค่าเฉล่ีย  3.96) รองลงมาคือ มีโต๊ะและเก้าอ้ีมีจ  านวนเพียงพอ  โต๊ะและเก้าอ้ีนั่งสบายและปลอดภยั  
และความสะอาดและสวยงาม ของพื้นและรอบบริเวณของโรงอาหารฯ  เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 3.90) การ
ตกแต่งบรรยากาศร่มร่ืน สวยงาม (ค่าเฉล่ีย  3.74)  จุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะมีมากเพียงพอ
(ค่าเฉล่ีย  3.73)  มีสัญลกัษณ์รับประกนัความสะอาดได้มาตราฐานความปลอดภยั  (ค่าเฉล่ีย 3.65) มี
สัญลักษณ์รับประกันความอร่อยท่ีมีช่ือเสียง (ค่าเฉล่ีย 3.63)  ร้านค้ามีการตกแต่งหน้าร้านเป็น
เอกลกัษณ์ สามารถจดจ าไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.53)  ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
คือ มีโทรทศัน์เปิดใหช้มขณะนัง่รับประทาน (ค่าเฉล่ีย  3.34) จุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะสะอาด
และเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 3.24)  และมีเสียงเพลงเปิดใหฟั้งขณะรับประทาน  (ค่าเฉล่ีย  3.12)    
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ  ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย  3.31) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ ความสะอาดของพื้น 
โต๊ะ เกา้อ้ี  (ค่าเฉล่ีย 3.72) รองลงมาคือ โต๊ะและเก้าอ้ีนั่งสบายและปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย  3.68)  มีโต๊ะ
และเกา้อ้ีมีจ  านวนเพียงพอ  (ค่าเฉล่ีย 3.63) ความสะอาดและสวยงามของพื้นและรอบบริเวณของโรง
อาหารฯ (ค่าเฉล่ีย  3.50) ปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ จุดเทเศษอาหาร
และท่ีวางภาชนะมีมากเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย  3.45) การตกแต่งบรรยากาศร่มร่ืน สวยงาม (ค่าเฉล่ีย  3.31) 
มีสัญลักษณ์รับประกันความสะอาดได้มาตราฐานความปลอดภัย (ค่าเฉล่ีย  3.27) มีสัญลักษณ์
รับประกนัความอร่อยท่ีมีช่ือเสียง  และร้านคา้มีการตกแต่งหน้าร้านเป็นเอกลกัษณ์ สามารถจดจ าได้
ง่าย  เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 3.20) จุดเทเศษอาหารและท่ีวางภาชนะสะอาดและเรียบร้อย  (ค่าเฉล่ีย 3.10)  มี
โทรทศัน์เปิดให้ชมขณะนัง่รับประทาน (ค่าเฉล่ีย 2.94)   และมีเสียงเพลงเปิดให้ฟังขณะรับประทาน
(ค่าเฉล่ีย  2.71)   
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ส่วนที ่4 ปัญหา และ ข้อเสนอแนะเพือ่ปรับปรุงการบริการ 
  
 จากการเก็บรวบรวมขอ้มูล มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 12 คน แจง้ปัญหา และ 
ใหข้อ้เสนอแนะ ดงัน้ี 
 
ปัญหาทีพ่บ  

 
 ข้อเสนอแนะ  
 

1. ควรมีพื้นท่ีใหน้ัง่ทานขา้วเพิ่มข้ึน จ านวน 1 คน 
2. ควรใหค้วามส าคญักบัความสด สะอาดในการปรุงอาหาร 
    และควรลดผงชูรส 

จ านวน 2 คน 

3. ควรท าความสะอาดของโตะ๊ เกา้อ้ี พื้นสม ่าเสมอ จ านวน 1 คน 
4. ควรปรับปรุงเร่ืองความหลากหลายของเมนูอาหาร  จ านวน 1 คน 
5.ควรเพิ่มร้านก๋วยเต๋ียวตม้ย  า เยน็ตาโฟ ขา้วหมูกรอบ และส้มต า จ านวน 1 คน 
  
 

    

1. จุดวางเทอาหารและภาชนะขาดความสะอาด  จ านวน 1 คน 
2. ช่วงเวลา 12.00-13.00 คนเยอะมาก ท าใหท่ี้นัง่ไม่เพียงพอ    จ านวน 1 คน 
3. อาหารไดช้า้มาก ควรปรับปรุงใหเ้ร็วข้ึน จ านวน 1 คน 
4. ปริมาณอาหารนอ้ยเกินไป ไม่เหมาะสมกบัราคา จ านวน 1 คน 
5. พนกังานขายขาดความกระตือรือร้น จ านวน 2 คน 

    


